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CONFERINŢA RABINILOR 
DIN ŢĂRILE SCANDINAVE 

!n cele 3 ţări scandinavice - Suedia, Dane
marca şi Norvegia - precum şi în Finlanda, 
trăiesc 25 mii evrei. Aceste comunităţi au 
multe trăsături şi probleme comune, ceea ce 
îi determină pe conducătorii lor să le exami
neze Împreună. De curînd, rabinii din ţările 
scandinavice s-au întrunit într-o conferinţă la 
Copenhaga, spre a dezbate unele din aceste 
probleme. Au luat parte : Şef rabinul Dane
marcei, Marcus Melchior ; rabinul Marton 
Nerru din Stokholm ; rabinul I. Schmeltzer 
din Malmo ; rabinul I. Fischer din Gooteborg 
şi rabinul B. Melchior din Copenhaga. Dupl 
cum se vede, la conferinţă au luat parte nu
mai rabini din Suedia şi Danemarca, deoa
rece celelalte comunităţi - din Norvegia şi 
Finlanda - sînt lipsite de păstori spirituali, 
fapt c.are Îngrijorează conducerile respectivelor 
comunităţi. 

Conferinţa rabinică a adus un pios oma
giu celuia care a fost Şef rabinul Suediei, dr. 
Kurt Wilhelm, decedat în urmă cu cîteva luni. 

Rabinii clin Suedia şi Danemarca au pre
zentat referate despre activitatea ce se des
făşoară în obştiile lor pe tărîmul menţinerii 
tradiţiei şi a instituţiilor de cult, al educaţiei 
religioase etc. Aşa, de pilâă, rabinul Nerru 
conduce un cerc de studii talmudice, ţine 
prelegeri despre literatura ebraică etc. 

Conferinţa a prilejuit un contact util fotrc 
capii spirituali ai comunităţilor scandinave şi 
o trecere În revistă a problemelor de ordin 
religios ce se ridică în faţa obştiilor din a
ceastă parte a lumii. Participanţii au fmt 
unanimi în a aprecia utilitatea acestor reu
niuni, ce vor fi continuate în viitor. 

Rembrandt: „Haman imploră iertare Estherei" 
(Tablou aflat la Muzeul de artă al Republicii 
Socialiste România) 

Glose de Purim 

Veselie şi amărăciune 

Purimul să ne îmbete pînă Într-adt 1ndt 
să nu mai ştim să deosebim între „blestemat 
fie Haman• şi „binccuvincat fie Mordechai•. 

Purimul este o sărbătoare veielă, dar în 
spatele veseliei se ascunde o nespusă amăd
·ciune. Austeritatea ce caracterizează toate mo
mentele noastre religioase nu e întîmplător 
călcată de această dată, căci veselia de Purim 
nu poate fi decît aceea a unui om care şi-a 
-0morît simţurile. Numai ameţind con-
1tiinţa şpie a o împiedica să disece reali
tăţile, numai privind superficial acţiunea sce
nică a „Cărţii Esterei• firă să căutăm să pă
trundem în culisele sale, putem să ne bucurăm 
de ace:istă prăznuire. Dacă numele Purim se 
trage de la termenul ilB, care aminteşte de 
zarurile ce urmau să decidă viaţa unui întreg 
popor cu ocazia unei sinistre trageri la sorţi, 
el se trage totodată şi de la termenul rm B 
:in:et „er pe care-l uzăm şi pentru spiritul 
uitării. Numai adormindu-ne memoria, numai 
aruncînd vălul uitării asupra împrejurărilor 
-Obiective care au generat nenorocirea în care 
eram să fim zvîrliţi, izbutim să ridicăm Pu
rimul la rangul de siirb3toare. 

Atît timp cît credem în icn iiiM .bleste
mat fie Haman,..; şi atribuim pierzania ce ne 
pîndea unui singur om, fie el şi un ticălos ca 
"Satrapul persan, fără a cerceta mai adînc sis
temul social tiranic ce a putut aduce la su
prafaţă un astfel de exponent al genocidului ; 
cită vreme ne legănăm în înşelătoarea iluzie a 
lui '�"liO 1li:i „binecuvîntat fie Mordehai• şi 
�oosiderăm că un singur om, fie el şi înzestrat 
cu mari calităţi morale ale unchiului Esterei, 
poate aduce miracolul izbăvirii ; cît timp nu 
sîntem conştienţi de datoria luptei pentru 
smulgerea rădăcinilor dului, pentru clădirea 
unei orînduiri în care si nu se mai poată ivi 
criminali ai colectivităţilor ca Haman şi ln 
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care viaţa colectivităţii să nu mai depindă de 
salvatori întîmplători ca Mordechai, înseamnă 
că împlinim M',l!?J 101o:n festivitate fictivă, 
rol al cufundării într-o primejdioasă letargie 
morală . 

O dramă neconsumată 

O dramă neconsumată : iată, în esenţă, su
biectul evocat. lntr-o istorie în care întîlnim 
atîtea tragedii care s-au desfăşurat pînă la 
urmă în întreaga lor cruzime, iată una care 
se tc;mină cu .happy end". ln şiragul atîtor 
călăi care au izbutit să-şi sugrume victimele, 
iată unul al cărui braţ ucigaş a fost oprit la 
timp. S-au bucurat b
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E o bucurie care lasa 1n urma ei un .arriere
gout", un iz de amărăciune. Trist� r:flecţie a 
învăţatului t::almudic care constata ca „e1 au 
rămas mai departe sclavi lui Ahaşveroş• arată 
cît de şubrede sînt motivele unei astfel de 
bucurii. 

Haman a murit, dar monarhul Ahaşveroş a 
rămas. Atîta timp cit acesta sau urmaşii săi cu 
întregul lor sistem înrobitor n-au fost clintiţi, 
Haman putea 5ă apară oricînd şi .nu în fiecare 
zi se întîmplă minuni". (Pesachim 50). lntr
adevăr, de cite ori, de atunci şi pină în zilele 
noastre, nu s-au ivit alţi duşmani care şi-au 
dus opera distrugătoare pînă la capăt ? 

Absente din Cartea Esterei 

Este cunoscută remarca ce o fac mulţi co
mentatori că în „Cartea Esterei• - deşi e o 
parte componentă a Bibliei - nu găsim totuşi 
nici o singură dată menţionat numele lui 
Dumnezeu. Credem că la această observaţie se 
poate adăuga şi aceea ca mai există o absenţă 
ln Cartea Esterei : a poporului. 

•.• Una sută douăzeci şi şapte de ţJri, de la 
hotarele Indici şi pîn3 la cele ale Etiopiei, se 
aflau sub stăpînirea regelui Abaşveroş. Una 

sută optzeci de zile a durat ospăţul desfăşurat 
tn somptuoasele palate din Susa, în cinstea 
acestui atotputernic stăpîn. lntreaga camarilă, 
toţi curtenii servili, hrăpăreţi şi linguşitori, se 
lntrec a admira bogăţia ii fastul etalat de 
monarh„. 

Aşa începe Cartea Esterei ; 11tfel se ridic! 
cortina de-asupra primului tablou din povestea 
Purim-ului. ln cîteva trăsături de condei 
apare simbolul unei ori:nduiri in care pătura 
conducătoare n-are altă griji decit aceea a 
chefurilor. 

ln ultimele zile ale festinului, după şase luni 
de beţie, Ahaşveroş lşi aminteşte că ln afară de 
convivii săi de care 1ncepuse să se plictisească, 
mai există şi .poporul ce se află 1n Susa• şi 
că acesta e în măsură să-i ofere un spectacol 
nou, să-i dea senzaţii necunoscute. 

„Le roi s'amuse" - regele petrece şi are 
mereu alte capricii. Povestea începe cu un 
astfel de capriciu. Ochii blazaţi ai regelui au 
v3zut destule şi acum ei aşteaptă spectacole 
„tari". Oamenii truditori sînt scoşi din maha
lale şi primesc favoarea de a pătrunde în in
teriorul curţii regale, pe ·lingă care nici măcar 
nu indrăzneau să treacă. Locuitorii cocioabelor 
dărăpînate sînt aşezaţi în paturi de aur şi ar
gint. Cit de amuzantă este expresia de nedu„ 
merire de pe chipurile celor care .-id pentru 
prima oară văluri lucrate din cele mai rafinate 
dantele, ce împodobesc încăperile monarhului ! 
Cită ilaritate sdrnesc miinile bătătorite de 
muncă, obişnuite cu căniţe de lut în care, de 
cele m:.\Î multe ori lipsea hrana, mîini care 
acum ating, cu timiditate, vase de aur cu cele 
mai alese vinuri ! 

Astfel apare poporul sub lumina reflectoa
relor povestitorului Meghilei. In tragediile an
tice, în mijlocul pasiunilor dezlănţuite de către 
eroi, apare corul care aduce nota adevărurilor 
senine şi eterne. Aici, poporul apare ca un cor 
al tăcerii. !n sepctacolul regizat spre a provoca 
buna dispoziţie regalii, masele joacă doar rolul 
de figurant. Tăcerea lor e !nsă mai elocventă 
declt toate ditirambele. 

(Continuare în pag. IV-a) 

În acest număr; 

o 

LA REGELE 
AHASVERUS 

scene de Purim 
de SALOM ALECHEM 

(pag. VI· VII) 

sărbătoare 
suz=generzs 

Purim. este p sărbătoare sui-gcneris (un 
proverb răspîndit merge chiar pînă a-i con
testa caracterul de sărbătoare}, cca mai Laică 
dintre sărbătorile evreieşti. 

Motivul acestei sărbători este bine cwzo
scut. Ea a fost instituită pentru, a celebra 
eşecul complotului urzit împotriva iudeilor 
de un curtean viclean, perfid şi rău de la 
curtea unui satrap oriental. La fel de bine 
cunoscute sînt ş-i personajele dramei : Ahaş
vereş, şovăitorul, influen(.abilul rege persan; 
Haman, marele său vizir, capul cons/1iraţiei, 
devenit un simbol al urei oarbe, distrugă
toare; Mordehai, judeul conştient de /JTi
mejdia de moarte ce Planează asupra celor 
din neamul său şi care-şi riscă viaţa în 
apriga încleştare pentru dejucarea diabolicei 
cons/1iraţii ,· îns/irşit, frumoasa Esther, prin
cipalul personaj al dramei, care cîştigă ini
ma suveranului, Precipitînd deznodămîntul 
fericit. 

Aceste personaje trăiesc şi se înfruntă în 
Meghilat Esther, Cartea Esterei, desflrc care 
sJ;ecialiştii au remarcat că nu c atît o cro-
1lică, ci o povestire istorică, sau - ca să 
folosim terminologia modernă - un roman 
istoric. Motivul f;rinci/1al al acestui roman 
este femeia, femeia care prin vraja frumu
seţii ei a cucerit inima duşmanului, salv'ind 
de la catastrofă fle cei din neamul ei. Sub 
acest aspect, Esther aminteşte de o altă ero
ină a antichităţii iudaice - de ludith. Şi 
aceasta' din urmă a cucerit inima duşmanu
lui, a lui Holofern, generalul lui Nabucad
neţar, izbăvind apoi Ierusalim.ul asediat. 

Prin dramatismul şi tensiunea ei, Meghi
lat Esther întrece însă cu mult celelalte 
cărti cu care ar flutea fi comparată. 

Este această carte o relatare fidelă a unui 
fapt istoric concret? Trebuie oare conţinutul 
ei Luat ad-litteram sau ca o s1,btilă alegorie, 
ca o Personificare a străvechii ciocniri din
tre bine şi rău, dintre adevăr şi minciună, 
în care binele, învinge pînă la urmă? Che
stiunea e dintre cele mai controversate. 

După unii, cartea a fost scrisă cu citeva 
sute de ani după consumarea evenimentelor 
'Je care le relatează, iar autorul ei a am•I: 
chiar în unele privinţe o imagine eronată a 
faptelor. 

Alţii . merg mai departe, atribuind Cărţii E_s�herei o valoare exclusiv literară. ln scep
tuumul lor total, cercetătorii din această 
categorie sînt inclinaţi să vadă în frumoasa 
Esther o altă Şeherezada, care deapănă una 
din turburătoarele povestiri din o mie şi 
una de no/1ţi, ţesută sub cerul mirific al 
orientului. ln sprijinul acestei teze ei îl 
invocă pe li erodot, istoricul grec ce a trăit 
în epoca la care se referă Cartea Estherei 
{secolul V înainte de era noastră). Din scri
erile lui H erodat rezultă că soţia regelui 
Alzaşvereş nu a fost nici Vaşti, nici Esther, 
ci Amertis, fiica unui general persan. Mai 
mult: istoricul helen ne spune că regulele 
persane prevedeau că regele îşi poate alege 
soţia numai din sinul primelor şapte familii 
aristocratice ale imperiului. 

Dacă acesta e adevlirul istorie, înseamnă 
oare că Purimul e fără obiect, că cele po
vestite în Cartea Estherei nu sînt decit o 
lege11dă - o legendă turburătoare, desigur, 
dar nimic mai mult decit o legendă? Nu! 
Istoria însăşi se opune acestui fel extrem 
de a pune chestiunea. Căci chiar dacă nu 
s-ar fi /1etrecut întocmai ca în Cartea Es
therei, drama celebrată în această zi este în 
esenţa ei conformă adevărului istoriei. mai 
adevărată decît multe alte povestiri istorice. 

V.R. 
Continuare în pag. IV-a) 
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O carte despre creatorul 
Golemului din Praga 

Andre Ncher, profesor la Facultatea de 
litere a universităţii dfri Strasbourg, o au
toritate în domeniul iudaisticii este un nu
me cunoscut cititorilor noştri. lntr-un număr 
anterior al revistei, am reprodus un capitol 
din cartea sa „Moise şi vocaţia iudaică'\ 
apărută mai înainte În editura „Seuil". 

Recent, editura pariziană .Albin Michel" 
a scos de sub tipar o altă lucrare a ace
luiaşi autor - „Fîntîna exilului", consacrată 
teologiei marelui rabin I elmda Loew din 
Praga, intrat în panteonul iudaismului sub 
denumirea de Maharal /1512-1609/. 

Nu este pentru prima dată cind această 
figură aproa/1e legendară deuine mbieclul 
unei opere literare. O întreagă pleiadă de 
romancieri şi dramaturgi, printre care Me
yrink, Holitscher, Frischmann, Urclilicki, Max 
Brod a11 fost atraşi de viata şi creaţia ace
stui spirit exl.raordinar. la intrarea în clă
direa mtmicipalită/ii din Praga se înalţă, 
încă din secolul trecut, statuia rabinului 
Locw, sculptată de artisltll ceh Ladislav 
Salun. Franz Kafka ti Rainer Maria Rilkc 
s-mi oprit de rumumarate ori în fata aces
tui chip impunător, de o aspră şi reţinută 
poezie. Legenda. mitul, conferă lui rabi 
loew o inefabilă aureolă, căci lui îi este 
atribuită crea(.irmea Golemului, bizarul ro
bot însufleţit de spiritul neliniştit al maes
trului. 

Poeţii, dramaturgii, art4tii au fost şi vor 
mai fi, probabil, atraşi de aceste laturi ale 
personalităţii neobişnuite a lui rabi loeT.tJ. 
Savantul şi omul de ştiinţă N eher, însă, a 
fost atras de dimensiunile spirituale ale 
acestui titan al iudaismului. Şi într-adevăr, 
cine se apropie de această remarcabilă fi
gură, cine a/Jrofundează gîndirea sa efer
vescentă, nu poate să nu sesizeze o neobiş
mdtă (Jrezen(ă a secolului; şi cum e vorba 
de secolul al XVI-iea, se simte prezenta 
tuturor evenimentelor, atît de numeroase şi 
de dramatice, ce au marcat acel veac. Pe 
toate rabi Loow le-a /Jurtat în sufletul său 
şi a făcut din ele substan/a spiritului său. 

Statuia lui Maharal din Praga 

El a purtat 111 Jine Ji s/1iritul său a vibrat 
la tragicul cve1liment al expulzării evreilor 
spanioli. Î1l anul 1492 ; a asistat la reîn
vierea com1mită(ilor din orient ,· a văzut 
refluxul mişcării mr:cianice. re/Jrezcntată in. 
epoca sa de David Rcubeni şi Salomon Mol-

ANDRE NEHER: 
FîNTîNA EXILULUI 

ho i a intuit începuturile curentullli uma
nist iuit in sinul iudaismului sub influenta 
Renaşterii italiene. Toat� ac�.sle cfl�cntc şi 
ttmdinfc, uncie contradictoru, rab1 Lo� 
le-a recepţionat cu cca mai mare /Jrompti
tudine, le-a a.timilat, fixîndu-lc Îrl • ope_ra sa. 

Această operă, produs al stud111/u1, ob
servatici, meditării /i a unei îudelungatr 
expcrie11{e de viată (Maharal a trăit aproa
pe 1111 secol!) abordează cele rnai tliferile 
domenii ale iudaismului: ha/ac/ia şi hagada, 
filozofia şi mistica, exegeza biblică şi co
mcntarul talmudic. Dintre aceste scrieri. An
dre N eher a ales • Bccr Hagola - Finii na 
exilului'". Robi Locw a scriJ această carte 
;,. a11ul 1600, la virsta de 88 de ani şi ta 
constituie capodopera vieţii sole. ln acc
loji timp ea e şi cea mai .mod•mă" dintre 
cariile sale. 

Concepută ca o apărare # ilustrarr a 
Midraş-ului - scrierile carr c11/iri'1tl co
mentarilll oral al Tarei - ro oferii auto
rului prilejul de a /Jt1ne # a Îllffrca su 
rezolve problemele de ba:ă alt teoloRÎri 
iudaice . .Mahoral face ace.fi lucru in chip 
magistral, cu o /orgă perspectivă arnpra 
secolului său. 1 

Supunind uni'i analize minu(ioate ateostiI 
earl•, Andre Nr/ier sondează gindirea lui 
Moharal i11 pu11ctul ei cel mai profund, 
acolo unde ca se inchrngă <a 1111 sislrm 
teologic pt deplin coordonai. El înfăti1ta:ă 
legile interne ale rmei gindiri remarcabi/r, 
oferind în acest fel cheia pentru descifrorra 
Îtltregii opere a lui Maharal. Această gindi
re nu este preuntată disparat, ruptă din 
contextul ci originar, ci in strinsă conc
xitme cu teologia iudaică tradi(ională, adică 
în spiritul cel mai /mr al lui rabi Loew. 

1" acest fel Andrc Neher a realizat mai 
muli di·cit o monografie asu/,ra unei prr
so11alită{i runarcabile: pleci11tl dr la rm au
tor rvre11 izolai diri secolul al XVI-lra ne-a 
dăruit o imagine globală şi cuprin::ăloarr, " 
futrcgii lt·ologii iudaice. 

V. hac 

OSES MEND LSSOHN 

Moses Mendelssohn a văzut lumina zilei 
în 1729, în Dessau (Anhalt) ca fiu al unui 
sărman scriitor de suluri de Tora, anume 
Menahem Mendel, de unde şi numele său : 
Mendelssohn. Elev al rabinului David Friin
kel din Dessau1 un proeminent cercetător al 
Talmudului, Moses îl urmă pc maestrul său 
atunci cînd acesta ocupă un post de rabin 
la Berlin. El sosi la vîrsta de 14 ani în ca
pitala Prusiei. Operele marilor cugetători 
evrei şi în special „Călăuza" lui Maimonide, 
treziseră de mult, la tînărul setos de ştiinţă, 
voinţa de a-şi lărgi orizontul spiritual. Lup
tînd cu cele mai grele nevoi, precum şi cu 
prejudecăţile celor din jur, Mendelssohn în
văţă, În mansarda sa din Berlin, în primul 
rînd limba literară germană şi-şi însuşi apoi, 
sub îndrumarea unor pionieri ai culturii la
ice evreieşti, cunoştinţe temeinice în limba 
latină, precum şi în matematici şi filozofie. 
După şapte ani, dificultăţile cele mai mari 
fuseseră învinse Mendelssohn, devine profe
sor la un bogat fabricant, care-l făcu mai 
tîrziu procurist al firmei sale. Consacrarea 
literară, Mendelssohn o primi de la Lessing, 
reînnoitorul literaturii germane. Lessing pu
blică .Convorbirile filozofice" ale lui Men
delssohn, lucrare în spiritul şcolii Leibnitz
Wolf. O prietenie puternică, întemeiată pe 
idealurile morale şi convingeri filozofice 
comune, legă de atunci pe poetul german de 
cugetătorul evreu. 

In 17 55, apare lucrarea lui Mendelssohn 
„Scrisori asupra senzaţiilor" contribuţie la 
estetică, în care principiul etic este criteriu 
în �p.r�cier�a frumosul�i. Cu aceasta se pune 
defm1hv, m Germania, bazele renumelui 
filozofic al autorului, la care a contribuit 
mult şi stilul său extraordinar de atrăgător. 
La un concurs cu premii instituit de Acade
mia din Berlin cu tema : „Evidenţa meta
fizică", lucrarea lui Mendelssohn fu clasi
ficată chiar înaintea celei a lui Kant (1763). 
După publicarea dialogului său .Phădon 
�au �espre ne�urirea sufletului" (1767), scris 
m . stil �!atome, autorul este considerat pre
tutmdeni ca un „nou Socrate" şi chiar ca un „Platon evreu". 

Frederic II avea să afle curînd că acest 
„Socrate evreu" nu avea nici măcar dreptul 
neîngrădit de a locui în Berlin. Intr-adevăr 
din îndemnul unui admirator al său, mar� 
chizul francez d' Argens, care locuia în 

Potsdam, Mendelssohn cere regelui să fie 
ridicat Ja rangul de evreu protejat. Spiri� 
tualul francez însottştc ccrrrca cu fraza 
lapidară : • Un filozof rău catolic, roagă pe 
un filozof rău protestant, să acorde privile
giul unui filozof rău evreu. Prea este multă 
filozofie în această chestiune pentru ca ra
ţ�unca să se mai opună rugăminţii�, Frede
ric acordă lui Mendelssohn „protecţia" însă n� �a privilegiu ereditar, ci numai pe timpul 
v1eţ11. 

Mendelssohn, aflat pe linia umanistă de 
cetăţean al omenirii, consideră că este de 
a sa datorie să dea poporului său cel puţin 
elementele cele mai de pret ale culturii 
umane generale. Ca mijloc potrivit pentru 
eliberarea lumii evreieşti de lanţurile izo
lării spirituale, filozoful purcese Ia o nouă 
traducere a Bibliei, care să reînvie sensul 
textului străvechi şi să azvîrle o punte peste 
prăpastia de limbă care separa masele popu
lare evreieşti de lumea din jur. El traduse 
Pentateucul într-o germană impecabilă şi 
prevăzu traducerea sa transcrisă ebraic cu 
un comentar ebraic. Acest comentar se re
marcă printr-o claritate desăvîrşită. Penta
teuhul lui Moses Mendelssohn apăru în Ber
lin, în anul 1783, sub titlul .Netiboth haşa
lom" (.Căile păcii") şi fu salutat cu mare 
bucurie de toţi cei care doreau o reînoirc 
în viaţa evreiască. Noul comentar dădu pu
tinţa de a înţelege textul biblic în chip mai 
adecvat, iar traducerea mijloci cunoaşterea 
limbii germane, dind accesul spre creaţiu
nile spiritului modern. Psalmii traduşi de 
Mendelssohn se bucurară de un succes la 
fel de mare. 

Deşi Mendelssohn era preocupat, în pri
mul rînd, de reînnoirea interioară a iudais
mului, el interveni totuşi cu tot prestigiul 
persona]ităţii sale şi pentru drepturile ome
neşti ale evreilor. In introducerea sa la edi, 
ţia germană {1782) a importantei apologii 
„ Vindiciae J udaerum" a lui Manassc ben 
Israel, blîndul filozof vădi un temperament 
înflăcărat. 

El relevă că, la rîndul său, iudaismul nu a 
impus niciodată adepţilor săi cu sila vreo 
dogmă, nici măcar pe cea a unicităţii lui 
Dumnezeu, căci astfel de adevăruri reies 
direct din raţiunea şi sentimentul omului şi 
sînt de domeniul religiei naturale. Iudaismul 
nu. este deci ... o „religie revelată" ci o „legis
laţie revelata" „Pe care a primit-o un singur 
popor ca norma pentru evolutia sa istorică". Mendelssohn face în „Ierusalimul" său un 

apel pa_teti7. de autentică umanitate la simtul . de JUStitre :1 lumii .Fraţilor, dacă doriti !enc1rca a�evarată nu tăgăduiţi armonia, m care. vanetatea este evident un plan şi un sc:_op" fma.l al .P.rovidenţei.„ Stăpînitori ai pammh._ilu1, cro1ţ1 unei posterităţi fericite cel puţm calea spre acele culmi ale culturii spre„ aceea tole�anţă generală între oameni: clupa care .. ratmn:a mai suspină încă în za„dar . . .  Iub1ţ1 adevaruJ, iubiţi pacea!" Aceasta �hemare f�e�bi:°te trezi un ecou răsunător m multe mnn1. Kant îi scrise lui Mc -delssol�n că-.i consideră lucrarea ca "vesti�e a unei man reforme" care va reveni mai dev.reme sau . m�i tîrziu nu numai pentru narunea evreiasca ci şi pentru alte popoare. n. anul } 781, Mendelssohn îl pierde pc c�ra�o�ul " sau prieten Lessing. Părerea răspmd.1ta m lumea cultă a Germaniei că Lessing fus;se un .adept al lui Spinoza" şi de�1 .ateu decise pe Mendelssohn să ia ap�ra�ea me�ori�i ... pr�etenului mort şi-l ho�an sa o�una oncaru1 gen de panteism, teismul raţionalist profesat de el însuşi. Ultima . sa lucrare nOre de dimineaţă sau prelegeri despre _existenta lui Dumnezeu" {1785) f� cons�crata .e�ucidării acestei antiteze. Puim <lupa �pariţ1a acestei lucrări, la începu-
d
tul am�lu1 1786, Mendelssohn încetează m viaţa. 

CONSTRUCŢII 
ACTIVITĂŢII 

DESTINATE 
CULTURALE 

Consiliul Central al Sindica
telor a definitivat planul cons
trucţiilor destinate activităţii cul
turale a sindicatelor pe perioada 
1966-1970. 

In centrele regionale Galaţi, 
Suceava, Baia Mare, Piteşti, Plo
ieşti şi Oradea se vor ridica clu
buri cu săli de spectacole avînd 
fiecare o capacitate de 800 lo
curi. La majoritatea din aces
tea se fac pregătiri 

_p
entru în

ceperea lucrărilor înca din acest 
an. Toi cluburi se vor înălţa ti 
în alte oraşe şi centre muncito
reşti din \ară. 

In această perioadă se vor 
construi, de asemenea, un nu
măr de .10 săli de spectacole, pe 
lîng-ă diferite fabrici şi combi
nate ind uslriale. 

UN OR_:\ŞEL AL COPIILOR 
PE MALUL MĂRII NEGRE 

Planul de construcţii despre 
care am relatat mai sus mai 
prevede realizarea la Năvodari 
a unei tabere de \"acantă pen
tru copii. Ea ,.a fi un adevărat 
orăşel, cuprinzînd pavilioane
donrutor pentru 6.000 persoane, 
cantine. un dispensar cu staţio
nar, un teatru în aer liber, te
renuri de sport etc. 

O 'OUA 
ZAHAR 

FABRICA DE 

La marginea oraşului Corabia 
au început lucrările pentru con
struirea unei noi fabrici de za
hăr. Fabrica va avea o capaci
tate de prelucrare de 3.000 tone 
sfeclă de zahăr în 2� ore. 

CAMPINGUl'T I T 
REGIU, EA SUCEAVA 

La Vatra Dornei se termină 
amenajarea unui camping cu o 
capacitate de 200 locuri, în că
suţe şi corturi. Campingul este 
aşezat intr-un col\ pitoresc al 
oraşului, pe dealul Runc şi dis
pune de dotările sanitare nece
sare. Un camping de 100 locu
ri se amenajează şi în regiunea 
Suceava. 

CURSE INTERNAŢIONALE 
TAROM 

Sporeşte numărul curselor ae
riene internaţionale cu avioa
nele TAROM. De la I aprilie 
a. c. pe distanţa Bucureşti-Vie
na-Paris se prevăd 3 curse pe 
săptămînă, iar între Bucureşti şi 
Frankfurt pe Main, două curse. 

In cursul anului trecut, TA
ROM a transportat peste 
350.000 pasageri. !n prezent 
avioanele româneşti asigură şi 
înlesnesc legături directe între 
capitala ţării noastre şi 21 oraşe 
europene. 

NICOLAE HERLEA LA ME
TROPOLITAN-OPERA DIN 
NEW YORK 

Cunoscutul cîntăret Nicolae 
Herlea a plecat la New York 
unde va participa şi în această 
stagiune la o serie de spectaco
le pe scena Metropolitanului. 
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E ore ii din Jamaica 
Comunitatea evreiască din Jamaica - ln· 

depărtata insulă din Marea Caraibilor - este 
una din cele mai vechi din emisfera vestică. 
Primii imigranţi au venit cu peste 400 de ani 
tn urmă, cind evreii au fost nevoiţi să-şi gă
sească refugiu de inchiziţia spaniolă. Pentw 
a-şi ascunde identitatea faţă de spanioli, ei 
au venit pe insulă purUnd denumirea de • 
,portughezi' . 

Pe la mijlocul secolului al XVII-iea cei 
mai mulţi evrei locuiau in oraşul Port Roya!, 
unde se pare că exista şi o sinagogă. Ea a fost 
distrusă in urma cutremurului de păminl din 7 
iunie 1692. Acest fapt este atestat de un do
cument, ce s-a păstrat pină în zilele noastre : 
scrisoare trimisă in ziua cutremurului de că
tre Edmund Heath din Port Roya! dr-ului 
Charlelle, decanul universităţii Oxford. Descri
ind cataclismul la care fusese martor, cores
pondentul scrie printre altele : ,,Am cotit pe 
strada evreilor indreptindu-mă spre casă, cind 
deodată am văzul cum sinagoga lor s-a pră
buşit alături de mine•. 

Sinagoga sefardă a avut in decursul tim
pului sfuJitori iluştri printre care haham loşua 
de Cordova, un erudit care a trăit pe la sfir
şitul secolului XVII. Tot pe atunci a trăit in 
Jamaica unul din cei mai mari poeţi sefarzi 
ai epocii, David Israel Laguna. 

Cu timpul, obştea s-a risipit pe insulă, 
evreii stabilindu-se şi in alte oraşe, printre 
care Kingston, Montego Bay ş.•. ln Kignston 
au fost construite doua sinagogi, 

Cum a fost prins 
Adolj Eichmann 1 

Arestarea, judecarea fÎ condamnarea lui 
Adolf Eichmann, unul dintre principalii vi
nofJaţi de exterminarea a milioane de eflrti, 
au fost primit< dt opinia publicii dt prttu
tindeni ca un act de justiţie de mare tnse� 
nătate. După cum se 1tie, Eichmann a trăit 
mulţi ani în Argentina sub 1m nume fals, în 
speranţa că va reu1i să se sustragă răs2_un
derii. 

lntr-un interviu acordat de curînd unui ziar 
vest-german, Klaus Eichmann, unul din fiii 
căpeteniei naziste, a făcut cunoscute unele 
amănunte legate de descoperirea 1i arestarea 
acestuia din urmă. 

ln anul 1960, Eichmann lucra CJZ mecanic 
Ia o uzină de automobile din Buenos Aires. 
lntr-o seară, după terminarea lucrului, a luat 
ca deobicei autobuzul, îndreptindu-se spre lo
cuinţa sa, de la marginea ora1ului. Era o seară 
cu lună plină 1i doar ici-colo cite un norişor 
acoperea albastrul cerulMi. Deodată patru inşi 
se năpustiră dintr-o ma/ină asupra lui Eich
mann. Toţi patru erau tineri, înalţi /i voinici. 
Se. încinse o luptă scurtă, în cursul cărei:: 
Eichmann fu legat, i se puse un căluş în gură, 
după care fu urcat în maşină. La un moment 
dat, unul dintre cei patru i-a spus şoferului: 
.Domnul Eichmann nu ne-a făcut de data 
aceasta dificultăţi .. :z Din acest moment, po
vesteşte Klaus, Eichmann a înţeles că soarta 
lui e pecetluită. 

Preţioasa captură fu adusă într-un aparta
ment, unde rămase sub pază timp de dteva 
zile. Eichmann a fost dezbrăcat, percheziţionat 
din cap pînă în picioare, spre a se vedea dacă 
nu are asupra sa 'Vreo capsulă cu otravă. Timp 
de cîteva zile, Eichmann a fost ţinut în pat, 
sub strictă supraveghere. ln tot acest interval, 
ca şi în timpul detenţiunii sale în închisoare /i 
în timpul procesului, el a avut parte. de un tra
tament civilizat. 

Apoi Adolf Eichman a fost narcotizat /Î 
transportat cu avionul în Israel. 

Aşa cum a declarat Klaus, amănuntele prin
derii sale Adolf Eichmann le-a povestit apără
torului său, avocatul vest-german Servatius. 

O NOUĂ CARTE DESPRE 
PROCESUL EICHMANN 

La New York a apărut o 
nouă carte despre procesul 
Eichmann. Autorul, Jacob 
Robinson, un distins jurist, a 
fost consilier al procurorului 
general american în timpul 
procesului de la Niirnberg. 

C O RD O VA 
oraşul califilor şi al lui Rambam 

Unul dintre monumentele arhitec
tonice vestite ale lumii este moscheia 
din Cordova, despre care Heine în 
al său "Almansor" scrie : "Sub cu
pola de la Cordova, coloane stau, una 
mie trei sute, una mie trei sute co
loane uriaşe„. Regii mauri au zidit 
odinioară această casă întru gloria 
lui Alah, cu toate aceste.a multe s-au 
schimbat în vîltoarea vremii. Pe turn, 
acolo de unde răsuna chemarea pen
tru rugă, răsună astăzi melancolic 
dangătul clopotelor creştine". 

Multe s-au schimbat la Cordova, 
zidită în Andaluzia, între Guadal
quivir şi Sierra Morena în cele două 
milenii ale existenţei sale. Rînd pe 
rînd ea a fost capitala turdulilor, pe 
urmă a emiratului roman, depinzînd 
de Damasc, pe urmă capitala unui 
emirat independent, de la 103 1 pînă 
la 1070 regat autonom care s-a unifi
cat mai tîrziu cu Scvila, pînă în 1236 
c înd a fost cucerit de Ferdinand 
al III-iea cel Sfînt şi supus coroanei 
castiliene. ln următoarele trei secole, 
Cordova a fost Meca apusului, reşe
dinţa califatului maur. 

Strîmtele ulicioare ale ludeirei -
fostul cartier evreiesc - aduc aminte 
de importantele comunităţi evreieşti 
de odinioară, care existau la începu
tul stăpînirii maure, comunităţi prin
tre a căror membri s-au numărat şi 
personalităţi ca r�bi I�hud� Halevi 
şi rabi lţhac Alfas1. Ma1momde, care 
s-a născut în acest oraş şi tot aci şi-a 
petrecut copilăria, a trebuit să-l pără
sească la vîrsta de 13 ani, cînd Cor
dova a fost cucerită de Almohazi. 

ln faţa curţii pline de flori în care 
se află sinagoga care poartă numele 
lui Maimonide a fost ridicată în anul 
1964 statuia lui Rambam. Pe un so
clu de 2 m. înălţime, care poartă 

inscripţia "Cordova - lui Maimoni
de" şi între cifrele anilor 5724 şi 1964, 
semnătura lui Rambam în ebraică 
şi arabă, se află statuia de bronz în 
mărime naturală a lui Maimonide. 

ln grădina din faţa sinagogii se 
găseşte o tablă care a fost montată 
acolo în anul 1935 cu ocazia ani ver
sării a 800 de ani de la naşterea lui 
Rambam. 

Vestibulul care duce spre sinagoga 
lui Maimonide este lipsit de orice fel 
de ornamente. Numai .seculara poar
tă mai poartă urmele unor sculp
turi artistice în lemn, roase de vreme. 
La dreapta, o scară de lemn cu 19 
trepte duce sus, spre galeria femeilor. 
Alte piese ornamentale din stucatură 
au fost montate pe o tablă de mar
moră pe care sînt săpate în ebraică 
cuvintele „Mikdaş me'at" (Micul tem
plu). Ornamentele plafonului sălii 
s-au păstrat în parte, iar în parte au 
fost restaurate în secolul::...al 18-lea. 
Prin trei arcuri maure se poate privi 
din galerie în sala de rugăciuni. 

Sala este dreptunghiulară, de 
aproape 8 metri. Din bogatele stu
caturi cu multe ebraisme, a rămas o 
mare parte. Spre răsărit se află nişa 
în care s-a găsit cîndva chivotul cu 
sulurile sfinte. în trei părţi, pereţii, 
începînd de la jumătatea sălii în sus, 
au fiecare cîte 5 ferestre arcuite. 

Această sinagogă a fost construită 
în anul 1315 şi, pe lingă cele două 
din Toledo este singura care s-a con
servat. 

Cîţiva paşi mai încolo este Plazuela 
de Main'lonides, Piaţeta lui Maimon
ides, unde în frumoasa casă părin
tească a lui Rambam se află muzeul 
municipal, Museo Municipal de Arto 
Cordobes. :'t' 

Sfîrşitul lui Haman 

«Unde ai fost, 
Adam?» 

Greaua moştenire a trecutului preocupă pe 
mulţi dintre oamenii de spirit vest-germani. 
Nu puţini stnt scriitorii care caută, în opera 
lor, să găsească răspuns la Întrebarea chinui
toare : cum a fost posibilă instaurarea nazis„ 
mului? 

Confruntaţi cu trecutul, aceşti scriitori nu 
pot ignora nici groaznica răspundere ce apasă 
asupra acelora care s-au făcut vinovaţi de ex
terminarea a şase milioane de evrei. Cei mai 
mulţi dintre scriitorii vest-germani sînt gata 
să se declare de acord că regimul hitlerist a 
adus Germania la dezastru şi acesta este punc
tul de plecare pentru negarea morală a aces
tui regim. De asemenea, fiecare recunoaşte, cel 
puţin formal, că prigonirea evreilor nu a fost 
o acţiune cu care cineva se poate mîndri. Dar 
nici un scriitor vest-german nu a dat încă 
marea operă care să înfăţişeze zguduitoarea 
tragedie care a costat viaţa a milioane şi 
milioane de femei, bărbaţi şi copii. 

Printre cărţile în paginile căreia ecoul aces
tei tragedii se face auzit se numără şi roma
nul lui Heinrich Bel, • Unde ai fost, Adam ?". 
Aqiunea cărţii Începe În ultimul an al celui 
de al doilea război mondial, cînd perspectiva 
înf�îngerii se. profilează tot mai clar pentru os
taşu germani. 

Autorul nu a ocolit nici teribila problemă 
a răspunderii pentru exterminarea evreilor. Bel 
descrie prinderea unei tinere evreice, Ilona, 
care împreună cu alţi evrei este înghesuită în
tr-un autocamion închis şi transportată spre 
un lagăr de concentrare. Citind descrierea aces
tei călătorii îngrozitoare, apare în mod evi
dent că autorul face răspunzători de suferin„ 
ţele victimelor nu numai pe comandanţii su
periori nazişti. Nici cei doi şoferi, care con„ 
duc maşina la destinaţie, nu sînt scutiţi de răs
pundere. Căci în timp ce oamenii înghesuiţi în 
camion se zbat În chinuri groaznice, lipsiţi nu 
numai de hrană şi de apă, ci şi de aer, cei doi 
şoferi flecăresc impasibili despre caracteristicile 
maşinii lor, cîntă, îşi povestesc anecdote, ca 
să le treacă vremea. De mai multe ori opresc 
maşina !pre a se hrăni. lată a.n pasaj caracte
ristic pentru vigoarea cu care autorul înfierează 
atitudinea celor doi. 

„In cele din urmă şoseaua devenise pustie. 
Căscind, cei doi opriră m�ina pe o uliţă lă
turalnică a unui sat necunoscut. Au desfăcut 
ruck-sacurile, şi-au turnat din termos cîte o 
ceaşcă tare şi fierbinte de cafea, au deschis 
nişte cutii rotunde de tinichea subţire, din care 
au scos ciocolată, pe care au întins-o pe chifle. 
Apoi au desfăcut o cutie în care păstrau untul, 
pe care l-au mirosit mai tntîi, apoi l-au uns 
pe pîine, adăugînd de-asupra felii groase de 
cîrnaţi. Cîrnaţul era trandafiriu şi avea un 
gust picant. Cei doi au mîncat cu poftă". 

Bel nu descrie scene de groază, ci doar indi
ferenţa celor doi şoferi. Dar sub pana sa 
această indiferenţă devine bestialitate, căci în 
vreme ce şoferii beau şi măn1ncă cu poftă, în 
interiorul autocamionului CÎţiva nefericiţi, ne
maiputînd îndura chinurile, îşi taie vinele. In
groziţi, ceilalţi încep să strige. Pentru a-i po„ 
toli, unul dintre şoferi bate cu manivela în 
peretele maşinii. Strigătele amuţesc, iar Ilona 
povesteşte : „La auzul acestor lovituri oamenii 
amuţiră deodată ; loviturile erau ameninţă
toare şi prevestitoare de rele. Un om care şi-a 
păstrat chipul omenesc nu ar fi fost în stare 
să bată în felul acesta„." 

Impreună cu cei ce au supravieţuit transpor
tului, Ilona este adusă În lagăr, un'de are parte 
de Întregul calvar de suferinţe. Dusă, împreună 
cu ceilalţi, spre camera de gazare, ea moare 
cîntînd, iar moartea ei este plină de măreţie. 

Fără a merge pînă la rădăcinile care au 
făcut să răsară buruiana otrăvită nazistă, car
tea lui Heinrich Bel este semnificativă pen
tru tendinţele şi căutările noii generaţii de 
scriitori vest-germani. 

IN MEMORIA CELOR 
6 MILIOANE DE 
MARTIRI 

Board of Deputies, organiza
ţia reprezentativă a evreilor 
englezi, a hotărît să ridice un 
monument în memoria celor 
6 milioane de martiri ucişi 
de nazişti în perioada celui 
de al doilea război mondial. 

Monumentul va fi înălţat 
la Londra. 
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Uizila d-lui secrelar general al F. c. E. (ml 
la comunilăliJe din orndea, Baia mare şi salu mare 
In zilele de 1 1-14  februarie 

a.c. d.av. fanil Sechter, secretar ge
neral al  Federaţiei Comunităţilor 
E vreieşti (M) a vizitat comunităţile 
e vreieşti din oraşele Oradea, Baia 
Mare şi Satu Mare, u nde a avut con
sfătuiri de lucru cu conducerile ş i  
enoriaşii acestor comunităţi. 

Au fost dezbătute probleme curente 
ale comunităţilor, printre care : între
ţinerea illlitituţiilor de cult, buna gos
podărire a fondurilor, măsuri pentru 
organizarea sărbător ii de Pesach 
5726 etc. 

G l o s e  d e  

In oraşele de mai sus, d.  secretar 
general al F.C.E . (M) însoţit d7 �.em
br i din conducerea comumtaţ1lor, 
printre care : S. Maurer, L Rosen
berg, L Marcovici la Oradea : Wei�
ner, ing. Friedman, Taub la Baia 
Mare ; rabin Halpert, dr. F ischer la 
Salu Mare, a vizitat aşezămintele de 
cult, stabilindu-se la faţa locului mă
suri concrete pentru buna lor fun
cţionare. 

Peste tot enoriaşi i  ş i-au exprimat 
satisfacţia pentru activitatea comuni
tăţilor ş i  pentru sprijinul pe care ace
stea îl primesc din partea Federaţiei. 

P u r i m  
(urmare din pag. l-a) 

Mordehai-Evreul 

Simplitatea este tră!lătura esenţială ce carac
terizează Cartea Esterei. O drami de uriaşe 
proporţii se desfăşoară înaintea noastrO, dar 
nararea ei se face cu mijloace nemeşteşugite. 
Nicăieri nu întîlnetti accente lirice ; şi totu1i 
patosul respiri din toate versetele ei. Un uriaş 
al •piritului se profilează la orizontul textelor 
Meghilei, dar nici un moment el nu recurge la 
tirade. Mordehai Evreul, apare ca un erou 
Intre eroi, dar puţine sînt cuvintele pe care le 
pronunţă. Elocventă e atitudinea sa, pJină de 
învăţăminte e ţinuta ce o păstreazi. 

Captiv, împreună cu fraţii săi, captiv al re
gelui Nabucodonosor, el a ajuns în capitala 
străvechiului imperiu rnedo-persan Susa. Su
fletul său a rămas însă de om liber. Şira spi
nării îi rămîne dreaptă atunci dnd toată lumea 
se prosternează înaintea puternicului tiran 
Harnan. Mordehai .nu !ngenunchează şi nu se 
prosternează"". Demnitatea îi e mai scumpă ca 
orice ; servilismul îi repugnă. 

Virtutea aceasta a fost o caracteristică :idt 
a strămoşilor cit şi a strănepoţilor lui Morde
hai. Dacă ei ar fi îngenunchiat înaintea di
verşilor Hamani ai istoriei, tirani ai antichi· 
tăţii, ai evului mediu, sau ai cetăţilor aurului, 
de mult n-ar mai fi rămas nici o urmă din 
această seminţie. La fiecare val pe care furtuna 
vremurilor de odinioară le-a ridicat împotriva 
lor, salvarea le-a venit tocmai din faptul că 
au păstrat fermă voinţa de a rămîne drepţi în 

faţa primejdiei şi de a o domina. Ceea ce n-� 
vrut Mordehai, n-a vrut nici David înaintea 
lui Goliat, n-a vrut nici Matitiabu Înaintea 
zeităţii lui Antiohus, n-au vrut nici cei ce su 
urcat rugurile Iochi_ziţici, n-au vrut nici luptă
torii din ghetoul 'Varşoviei. 

Zi a sa tirei biciui toare 

Intotdeauna, de-alungul mileniilor de :nu
prire ale trecutului, masele populare au posedat 
o armă care s-a dovedit ucigătoare, înpotriva 
tuturor acelora care credeau că le pot sugruma 
libertatea. Era umorul sănătos popular, care 
ridiculiza grandomania nelegiuiţilor. Purimul 
cu ale sale jocuri şi cîotece populare, cu al 
său bogat folclor umoristic, nu c o sărbătoare 
ca toate celelalte, ci o zi a satirei care biciuia 
toate împilările în care se înecau, ridica to:ite 
măştile noilor Hamani pe care societatea ne
dreptăţii îi scotea la suprafaţă. 
tJi ':i nni .let"' i'l?'?:i n'".l�i1 rx m,p; tJiN :inn 
('1 n7•Jo) 
„Omul este dator să citească Megbila noaptea 
şi s-o repete in timpul zilei. (Meghila 4). ln
ţeleptul Rabei Amiel tălmăcea acest text tal
mudic din Tratatul Meghila în sensul că 
sîntem datori să citim Meghila .noaptea", în 
epocile de întuneric şi de asuprire, dar cu atît 
mai mult „ziua", în vremurile cînd bezna 
împilării a fost risipită se cuvine să nu ne 
mulţumim a o citi o dată, ci s-o repeâm 
iar şi iar. 

Rabinul Maximilian Drechsler 
la 80 de aru 

Obstea evreiască din T imişoara l-a 
sărbătorit recent pe veneratul ei prim
rabin, dr. Maximilian Drechsler , cu 
prilejul împliniri i  vîrstei de 80 de 
ani. Dintre aceştia, 55 de ani -
aproape o viaţă de om ! - sărbători
tul i-a î nchinat credincioşilor, comu
nităţii din frumosul oraş de pe malu
r ile Begăi. 

Descendent al unei vechi familii 
rabinice, dr. Maximilian Drechsler a 
făcut în t inereţe studii la seminarul 
rabinic din Budapesta, absolvind t ot
odată facultatea de filozofie a Uni
versităţii din acel oraş .  El îşi desă
vîrşeşte pregătirea la "Jewish Col
lege" din Londra, unde este invitat 
apoi să ţină un ciclu de prelegeri 
despre talmud. 

Cercetător pasionat al trecutului, 
dr. Drechsler foloseşte şedere11 la 
Londra pentru a cerceta bogatele co
lecţii de vechi manuscrise ebraice ş i  
arabe, aflate î n  păstrarea bibliotecii 
din Oxford, precum şi la British Mu
zeum. Parte din rezultatele muncii 
sale e cuprinsă într-un volum, apărut 
î n  anul 1932, în limba engleză, pre
cum ş i  î ntr-o ediţie în ebraică. De 
altfel, munca literară şi ştiinţifică a 
constituit pasiunea s fîntă a prim-ra
b inului Drechsler, rodul ei fiind mai 
multe volume t ipărite. 

Revenit în ţară, dr. Maximilian 
Drechsler ocupă j ilţul rabinic al co
muniţii neologe din T im işoara, cîşti
gîndu-şi dragostea şi  admiraţia tutu
ror. Om de o subtilă şi aleasă cul
tură - în afară de rom &nă, ebraică 
ş i  \diş, d-sa posedă la perfecţie limbile 

engleză, germană şi  maghiară - prin
rabinul Maximilian Drechsler a con
tribuit într-o măsură foarte impor
tantă la r idicarea prestigiului funcţiei 
pe care de peste cinci decenii o înde
plineşte. 

Cu prilejul aniversaru, adresăm 
cele mai calde urări de sănătate, îm
preună cu felicitările noastre eminen
tului păstor spiritual al credincioşilor 
m ozaici din T im işoara. 

Facă bunul Dumnezeu ca această 
obşte să se bucure î ncă mul ţi ani de 
sfatul înţelept şi de dragostea părin
tească a venerabilului ei prim-rabin ! 

COMUN ITĂŢI LE EVREIEŞTI 
D I N  EUROPA 

Sub egida institutului  de so
ciologie de pe lîngă universi
tatea din Bruxelles a apărut 
lucrarea „Viaţa evreiască în 
Europa contemporană", care 
oferă un tablou al refacerii 
comunităţi lor europene, atît 
de greu lovite de barbaria 
nazistă, înainte şi  în timpul 
celui de al doilea război 
mondial. 

TRADUCERI DIN POEZIA 
EBRAICĂ 
La Moscova a apărut o cu

legere din versurile poetului  
de l imbă ebraică Alexander 
Penn, traduse în ruseşte de 
un grup de poeţi sovietici. 

//mira/ie la Cartea Est<Tti 

F IGURI D I M  TRECUT 

Rabinul Israel W urtzberger 
Timp d e  40 d e  ani rabinul Israel 

Wurtzberger a păstorit obştea cre
d incioşilor din oraşul Buzău. S-a 
născut în anul 1 850, la Vişeu, î n  
Maramureş. La î nceput a fost rabin 
al comunităţii d in Boian şi  al altor 
localităţi ma i m ici, iar din anul 1880 
şi  pînă la săvîrşirca sa din viaţă, în 
anul 1929, a fost păstorul spiritual 
al comunităţii din Buzău. 

Cărturar ales şi erudit talmudist, 
şi-a cîşt igat repede dragostea şi stima 
coreligionarilor. A rid icat pc culmi 
înalte viaţa morală a obştci şi a ve
gheat neobosit ca focul sacru al cre
dinţei străbune să nu se stingă. 

Unele din perlele gîndir ii sale ne
au rămas dator ită cărţii sale „Zihron 
Ioşua", pe care a scris-o la vîrsta 
de 58 de ani, penh·u a-şi alina dure
rea pricinuită de pierderea fiului său. 
Lucrarea se compune din două părţi. 
Prima e o exegeză a unor texte bi
blice, denotînd o profundă cunoaştere 
a învăţăturii sfinte. Partea a doua, o 
culegere de întrebări şi răspunsuri, 
cuprind unele din consultaţiile pc care 
eminentul rabin le-a dat unor cred in
cioşi care i s-au adresat în probleme 
religioase. 

Cartea a fost mult aprecia tă, epu
izîndu-se foarte repede. 

Asemeni marilor noştri î nvăţător i, 
rabinul Wurtzberger a fost un om de 
o mare m odestie. Această frumoasă 
trăsătură a caracterului său e evi
dentă şi  î n  fiecare rînd al cărţii, în
cepînd cu introducerea, î n  care, prin
tre altele, scrie : 

„Cel ce cunoaşte gîndurile şi pă
trunde În adîncul inimilor, numai El 
cunoaşte adevărul, de aceea nu este 

în intcn\ia mea de a mă lăuda cu 
această lucrare şi nici de a deveni un 
autor celebru. Ascultaţi, fraţi şi oa
meni buni. care este cauza care m-a 
determinat să scriu această carte. 
Sînt omul nefericit care a gustat din 
cupa dureri i, căci m i-a fost smuls din 
această lume fiul meu. Iosua ben 
Rifca, pe care Dumnezeu l-a luat în 
ziua a şaptea a sărbătorilor de Pesah 
d in anul I 908. fiu pe care cu multă 
grijă l-am crescut ş i  educat. 

L-am văzut mergînd pc căi plăcute 
în ochii Domnului şi ale oameni lor şi 
sufletul meu era aproape de sufletul 
lui. lată decc jelesc şi ochii mei sînt 
izvoare de lacrimi. 

După terminarea zilelor de doliu, 
mi-am luat sarcina de a reda în 
această carte interpretări înţelepte dia 
Tora noastră. Am făcut-o pentru su
fletul lui şi pentru mîngîierea mea. 
Această carte am numit-o .Zihron 
loşua ", întru veşnica pomenire a f iu
lui meu." 

Şi autorul încheie prefaţa cu vor
bele : 

.Drept e Dom nul în toate căile Sa
le şi desăvîrşit în hotărîrile Sale, de 
aceea mă supun în faţa judecăţii 
Sale supreme. Pentru păcatele mele 
ş i  alor mei cer îndurare Domnului, iar 
viaţa să ne fie de acum înainte spre 
bine, iar lacr imile să ne fie şterse de. 
pe obraz". 

Deşi au trecut mai bine de 45 de 
ani de la stingerea sa d in viaţă, cre
d incioşii din obştea pe care a păsto
r it-o îşi amintesc cu veneraţie de acel 
care a fost rabinul Israel Wurtz
berger. 

Rabin SIMON BERCOVICI Buzl111 

O sărbătoare sui-generis 
(urmare din pag. 1) 

Căci o povestire istorică relatează u11. fapt 
anume, ce s-a petrecut cîndva1 o sin� ră 
dată, pe cînd faptul relatat în Cartea Est
herei s-a repetat într-o formă sau alta de 
nenumărate ori în decu,rsu.l milenarei noastre 
iJtorîi. 

ln cartea a treia a Macabcilor găsim o 
relatare asemănătoare, despre un complot 
pus la cale la curtea lui Ptolomeus IV, îm
potriva evreilor din Alexandria. ln ultima 
cl9Jă, cei sortiţi pieirii sint salvati ca prin 
miracol. Şi lose/1hus Flavius, ln cartea sa • lmpotriva lui Apion" se referă la un fa/1t 
similar. 

De atu1!ci istoria s-a repetat mereu, şi 
a/Jr0oape fzecar.e generaţie a avut de făcut 
faţa unui pericol dy moa:te. Nu un singur 
H aman . a u:;zeltzt " mzpotnva celor slabi şi 
nu o singura data salvarea a venit în ul
tima clipă, cînd se părea că nu mai există 
nici o speranţă. De fiecare dată, salvarea 
apărea la fel de miraculoasă ca cea celebrata 
de Purim şi de aceea era sărbătorită după 
acelaşi ritual. Astfel s-au ivit, 1n evul me-

dm, şi chiar mai tfrziu, aşa numitrfc Pur�
muri locale : Purimul din Alexandria, dm 
Damasc, din Frankfurt, din Danzig, etc. 1:en� 
tru fiecare din aceste colectivităţi evreieşti. 
drama de Purim s-a repetat - chiar dacii 
într-im cadru diferit, chiar dacă cu alte 
Personaje, cu alţi erai. Esenţa era însă me
reu aceeaşi : înfruntarea pe via(ă # P� 
moarte dintre for/ele dezlăn/uite ale ră11lm 
fi credinţa celor sortiţi pieirii că în cele din 
urmă adevărul, dreptatea, valorile primar• 
diale ale umanită(ii. vor birui . 

De aceea trezeşte această sărbătoare, care 
la drept vorbind a/JToape că nici 11u e săr
bătoare, rezonanţe atît de ad!nci în mf/etlll 
nostru ; de aceea prilejuieşte o atît de ma
sivă revărsare de veselie 1�i entuziasm. Pen
tru, că ea simbolizează cel mai bine mira• 
colul supravie(uirii noastre, credin(a noastrâ 
în triumful luminii asttfJra întunericului, a 
adevărului asupra minciunii, a omeniei asu· 
Pra neomeniei. 
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f F a:�it
en
l�trati 

şi Isac Horovitz 
!nsetat după inimi frăţeşti, P•nait Istrati 

a căutat peste tot, prin lungile lui peregri
năd, prieteni de care să se apropje printr-o 
conjuncţiune sufletească intimă şi durabilă. 

Această căutare apare transfigurată lite
rar, mai mult <lecit în orice carte a sa, în 
„Mihail", în care chinuitul şi fără de as
tîmpăr Panait Istrati face elogiul prieteniei. 
Dar la amărăciunile îndurate de mareic 
vagabond se adaugă şi dezamăgirea provo
cată de un Mihail cu totul schimbat şi în
străinat de sufletul lui, cum remarcă un alt 
brăilean, Perpessicius. Printre puţinele prie
tenii care nu l-au dezamăgit sînt cele cu 
Herman Binder, „moş Binder'\ care ţinea în 
cartierul indigen din Alexandria, o cîrciumă
cafenea cu firma„. „La dorobanţul român" ! 
şi cu Isaac Horovitz, un scriitor de limbă 
idiş, originar şi el din România. 

Despre prietenia cu Isaac Horovitz, Panait 
Istrati scria într-un articol puţin cunoscut 
şi deloc relevat de scriitorul Al. Oprea în 
monografia sa despre autorul .Kyrei Kyra
lina" : 

.Am făcut pînă azi mai multe prietenii 
mari. Pe toate le-am presimţit din primul 
ceas. La fel s-a petrecut şi cu Isaac Horo
vitz, prietenul nou şi mare, descoperit la 
Iaşi". 

Cine este omul pe care Panait Istrati îl 
vedea ca pe „un mare risipitor de căldură ?'" 
Era1 ca şi el, un om care a avut o viaţă 
foarte agitată, care a luptat foarte greu 
să-şi facă loc în lumea scriitoricească, să 
se afirme ca publicist şi scriitor. 

S-a născut în 1893, la Epureni în judeţul 
laşi, dintr-o familie de muncitori care tră
iau de azi pe mîine. 

La 16 ani a emigrat în America. Acolo 
Horovitz a învăţat bine idiş prin oraşele în 
care limb:i pentru masele evreieşti era idi
şul, odată cu meseriile, multe, pe care le-a 
I necreat. . \ început cu poezii şi mai ales cu 
poezii pentru copii, pe care i-a urmărit î , 
' �"a părintească, la şcoală, pe stradă şi la 
joacă. A scris şi poveşti pentru copii ca 
să-1 amuze, reproducînd cinematografic scene 
din viaţa lor. Trei din piesetele sale au 
fost traduse in româneşte de publicistul 
Schoss Roman, care Je-a adunat într-o bro
şurică apărută în 1936, sub titlul : ,S jocuri. 
Piesete". 

ln ţara zgîrie-norilor, Isaac Horovitz şi-a 
făcut pînă la urmă un nume, publicînd po
ezii, reportaje, eseuri1 recenzii l iterare şi 
traduceri din limba engleză şi română. 

Reportajul său .Hollywood-oraşul aparen
ţelor"' apărut şi în româneşte în ziarul 
„Ancheta" din Brăila, a rupt poleiala care 
ascundea faţa adevărată a oraşului studio
urilor de filme. 

A colaborat la cele mai mari ziare şi 
reviste idiş de dincolo de ocean, dar ceea 
ce l-a lansat ca scriitor, a fost cartea sa 
.Teg în neht mit Panait Istrati" (.Zile şi 

nopţi cu Panait Istrati"), plină de lirism şi 
omen�sc, închinată prieteniei pure. 

Deşi plecat de mulţi ani din România el 
a păstr ... at un . co�tact pe:manent cu viaţa 
culturala evreiasca de ac1, urmărind toate 
manifestările în idiş. 

În 1930, trimis de un mare ziar din 
Ne� York, Isaac Horovitz vine în ţară. La 
Iaşi el întîlneşte pc Panait Istrati, care se 
afla în cercul scriitorilor ieşeni şi mai ales 
în intimitatea lui Mihail Sadoveanu. 

Aici Panait Istrati şi Isaac Horovitz îşi 
desc�peră reciproc afinităţile unei mari pri
etenu. 

!n articolul de care am pomenit, Panait 
Istrati scrie cu entuziasmul care i-a fost 
propriu : „Nu cunosc un al doilea exemplar 
care să-l egaleze. Dacă viaţa i-ar îngădui 
să închege în forme nepieritoare tot ce su
fletul lui zvîrle în spaţiu, cu mii de antene, 
c cert că o părticică din omenire ar fi mai 
puţin ticăloasă, aşa cum pietrele sînt mai 
puţin nemernice de îndată ce soarele le 
transmite căldura lui". 

In România, Isaac Horovitz a umblat şapte 
luni. Pe chipul lui pe atunci încă tînăr -
aşa cum l-am cunoscut la Brăila - desco
pereai scrijilitura ghiarei de vultur a „ vie
tii trăite vultureşte". 

A venit la Brăila cu Panait Istrati, locu
ind împreună la Nicu Constantinescu, fri
zerul. 

Tn căsuţa dintr-o mahala a Brăilei, Isaac 
Horovitz a trăit zilele şi nopţile evocate în 
cartea sa, din care reproducem un mic 

capitol. 
Panait Istrati obişnuia cînd se pregătea 

de culcare, să-şi pună revolverul pe mesuţa 
de la căpătîi. De ce ? Pentru că se temea 
să fie atacat de descreeraţii crescuţi la 
şcoala urii de agenţii coloanei a V-a a 
hitlerismului. Mai tîrziu, la Bucureşti, cu 
prilejul lansării uneia din cărţile sale, a 
fost atacat chiar în librăria unde dădea 
autografe, la „Alcalay". 

Isaac Horovitz a trăit cîteva luni în apro
pierea lui Panait Istrati. La Brăila a ţinut 
o conferinţă într-o sală a comunităţii evre
ieşti. După conferinţă, cei doi prieteni s-au 
regăsit la o agapă amicală, în casa unui 
evreu. A fost o seară foarte plăcută, în 
care Panait Istrati cu darul lui de poves
titor, a încîntat pe toţi. Cînd atmosfera era 
bine ridicată, Horovitz a început să cînte 
domol .Pe lingă boi" de Coşbuc, tălmăcită 
de el în idiş. 

„Am trăit atunci - povestea Panait Is
trati - o clipă de înălţare sufletească cum 
n-am mai cunoscut de mult". 

Isaac Horovitz a plecat apoi din ţară, 
ducînd cu dînsul, de pe meleagurile sale 
natale, un tezaur, de amintiri, care cu te
zaurul său sufletesc, au dat paginile pline de 
unitate din cartea sa despre Panait Istrati. 

SOLOMON SAVIN I 
--t 

Zile şi nopţi cu Panait lst.rati 
(FRAGMENT) 

de ISAC HOROVITZ 
In fiecare seară, cînd ne pregăteam de 

culcare, observam că, între Jucrurile pe care 
Istrati le scotea din buzunar şi le punea pe 
rnesuţa de la căpătîi, se găsea un revoi ver 
mic şi negru. Inainte de a pune revolverul 
pe mesuţă, îl deschidea, număra cartuşele, 
închidea încărcătorul şi încerca trăgălorul. 
Şi cum patul meu stătea în faţa patului său 
cînd Istrati umbla cu revolverul, ţeava nea
gră de oţel mă privea drept în ochi. 

Mînuirea revolverului, sincer vorbind, mă 
neliniştea teribil. Totuşi tăceam. 

Mă gîndeam : Ce-i trebuia lui Istrati re
volver ? De ce să stea revolverul tocmai cu 
ţeava spre mine ? 

Odată, cînd ne pregăteam de culcare şi 
Istrati umbla, ca deobicei, cu revolverul, nu 
m-am mai putut abţine şi i-am spus : 

- In fiecare seară deschizi revolverul şi 
numeri cartuşele. E timpul să şti cîte car
tuşe ai. .. 

- Nu-nţelegi, - a răspuns Istrati glu
meţ - ziua ţin revolverul închis, fiindu-mi 
frică să umblu cu un revolver deschis, iar 
noaptea îl ţin deschis, fiindu-mi frică să 
dorm cu un revolver închis. De aceea um
blu cu el în fiecare scară. Dar acum e 
închis. 

Şi ca să-mi dovedească că revolverul e 
închis, tot umbla la trăgaci, drept în faţa 
mea. Deodată apăsă pe trăgaci, zicînd : 

- Uite, acum dacă aş apăsa, ai avea de 
cc să-ţi fie frică ! 

Trăgaciul revolverului tot sclipea în faţa 

ochilor mei. Inima mi se făcu cît un purice. 
Dacă apasă pe trăgaciu înainte de a-l în
chide ? 

L-am rugat să puie deoparte revolverul şi 
să nu-mi mai scoată sufletul. Dar asta l-a 
întărîtat şi mai mult. Nu puteam să înţeleg 
ce se întîmpla cu Istrati. Un diavol intrase 
pe semne în el şi-l îndemna să-mi facă ne
caz scoţîndu-mi sufletul. 

In sfîrşit, a pus revolverul la o parte. 
- Ai tras o spaimă, hai ? Nu-i nimic. 

De multe ori am trecut şi eu prin agonia 
spaimei şi acum îmi prinde bine. Şi ţie o 
să-ţi prindă bine. 

- Dar de ce trebuie să stea revolverul 
tocmai cu ţeava la mine ? - am întrebat. 

Istrati izbucni în rîs şi-mi demonstră prin 
tot felul de exemple că altfel nu poate să 
stea revolverul. 

- Dacă ţeava ar sta spre dreapta, acolo 
unde doarme Nicu şi Policsenia şi dacă re
volverul s-ar descărca, n-am avea mîine ce 
mînca. Să stea ţeava revolverului spre 
stînga ? Dar acolo doarme mama Policseniei 
şi de ce să moară biata bătrînă de o 
moarte atît de cruntă ? Cu ţeava spre mine 
nu poate sta în nici un caz, pentru că eu 
sînt nervos. Aşa că revolverul trebuie mu
sai să stea cu ţeava la tine. 

Şi aşa a rămas. 
Luni şi luni, cit am dormit în apropierea 

lui Istrati, a trebuit să privesc, cu spaimă 
îu suflet, ţeava blestemată a revolverului. 

. (Teig în neht mit Panait Istrati", 
p. 68, 72-73). 

s -

Un Nastratin Hogea evreu : 

H E I $ � O S I R O P O l E R  
Cine n-a auzit de Herşolă Ostropo

ler, despre acest Nastratin Hogea e
vre;i ? Anecdotele sale au ÎntJeselit pe 
bunicii şi părinţii noştri, dar să recu
noaştem că ne fac şi pe noi să rîdem. 
Un rîs sănătos, spontan, fără răutate, 
aşa cum e deobicei umorul popular. 
Căci caracterul popular e prima trăsă
tură a umorului lui Ostropoler, detJe
nit de miiltă vreme o figură legendară. 

Şi totuşi, e vorba de o persoană rea
lă, despre care - e drept - nu s-au 
păstrat prea multe amănunte biogra„ 
fice. Tot ce se ştie e că descindea din
tr-o familie. din Ostropole, un tlrg din 
Polonia şi că era menit de părinţii săi 
învăţăturii. Demonul peregrinării îl în
deamnă, tnsă, în altfel şi tînărul Herşl 
porni să cunoască lumea, cutreerînd o
raşe şi tîrguri, oprindu-se la curţi ra
binice, observînd oamenii şi înveselin
du-i cu poantele sale. 

Legenda spune că spre sflrşitul vie
ţii, Herşl Ostropoler s-a statornicit pe 
lîngă curtea lu Reb Burăhl, nepotul ma„ 
relui Baal Sem Tov. Şi motivul pentm 
care Ostropoler nu s-a mai îndurat să 
plece era acesta : băgase de seamă că 
rabinul at1ea o fire tristă, că Întreaga 
durere a lumii se adunase parcă în ini
ma lui simţitoare. Şi Herşolă dori să-i 
însenineze, fie şi cu o vorbă de dub, 
fie 1i cu o şotie, fe şi pentru o clipă, 
fruntea veşnic înaurată„. 

O-ale lui Herşl Ostropolor 
lntr-un rtnd, p e  cînd Reb Burăhl era 

plecat, Herşl Ostropoler se apucă să-l facă 
pe tămăduitorul. O femeie cu un abces tn 
gît veni să se consulte. Sistemul lui Herşl era 
pentru toţi bolnavii acelaşi : rupsese un car
net cu reţete şi punea pe pacient să-şi tragă 
singur reţeta. Ca la loterie... Femeia trăsese 
re5eta unei clisme. Ceea ce o făcu să rtdă 
atit de rare, că abcesul se sparse singur. Şi 
astfel plecă vindecată. 

* 
Odată un bogătaş li spuse lui Herşl : 
- Dacă-mi spui o minciună pe negîndite, 

capeţi de la mine un ban de aur. 
- Ai spus că-mi dai doi ! răspunse, prompt, 

Ostropoler. 
* 

Unui ttnăr Herşl ti făcu următoarea urare : 
- Să-ţi ajute Dumnezeu să iei o nevastă 

care să aibă trei calităţi : să fie frumoasă, 
bogată şi nebună. 

- De ce să mai fie şi nebună ? 
- Păi altfel crezi că o fată frumoasă şi 

bogată are să te ia pe tine ?!  răspunse Herşl. 
* 

Într-o noapte nişte hoţi îl călcară pe HerşJ. 
Auzindu-i scotocind prin dulap, nevasta se 
trezi şi se porni să ţipe. 

- Femeie fără minte ! o certă Herşl. Eu tac 
chitic de ruşine că hoţii nu găsesc nimic tn 
toată casa şi tu mai şi ţipi I 

* 
Vrtnd să-l jignească în public, un filfizon îi 

spuse lui Ostropoler la sinagogă : 
- Reb Herşl, se spune d'espre d-ta că eşti 

cam nebun„. 
- Nu trebuie să crezi tot ce se spune, îi 

răspunse acesta. Uite, despre d-ta che unul 
spune că ai fi deştept. Şi cine crede 1 

* 
Odată Herşl veni la un ttnăr să-i propună 

o partidă. 
- Bine, zise dnăru1, dar vezi că fata cam 

şchiopătează ... 
- E adevărat, îi răspunse Herşl, dar ce, 

ăsta-i defect ? Mai curlnd e o calitate : în 
felul acesta eşti sigur că nu te va putea urmări 
în oraş. 

- Da, dar mi se spune că e şi surdă.„ 
- Uite, asta chiar e o calitate : vei putea 

vorbi liniştit orice în casă, fără să fie nevoie 
să te fereşti de nevastă. 

- Dar e şi mută pe deasupra.„ 
- Ei şi ce I Sau poate-ţi pare rău că ai să 

ai linişte tn casă ? 
- Dar e şi cocoşată ! îşi ieşi tiînărul din 

fire. Sau găseşti că şi asta-i o calitate ? 
- Uite la el, ce mai pretenţios ! răspunse 

Peri/Jeţiile lui Herşl Ostropoler au fost 
transfmse şi pe scena teatrelor 

Herşl. Nici măcar un cusur nu admite să aibă 
fata ! Mare mofturos, zău aşa !.„ 

Actori, 
cîntece, 
măşti 
Aşo dor, de Purim tot omul dator 

este să fie vesel, mai vesel decît în 
oric:ire zi a anului. Poporul nu a 
uitat această recomilndaţie talmudică 
şi în toate generaţiile s-a bucurat şi 
s-a veselit de Purim. 

In secolul al V-lea, de pildă, era 
obiceiul ca oamenii să se adune, 
după citirea Meghilei, în curtea si
nagogii, tn jurul unui manechin ce-l 
înfăţişa pe cumplitul Haman. Tinerii 
şi chiar bătdnii, cîntau, spuneau 
glume, hazuri, în care Haman era 
persiflat. Apoi se da foc manechi
nului şi toată lumea se veselea. 
Cu timpul s-a răspîndit obiceiul ca 
tinerii să organizeze pentru această 
zi mici scenete în care evenimentele 
de la curtea regelui pers Ahaşveruş 
să fie înfăţişate publicului. Mai 
mulţi tineri se întovărăşeau, formtnd 
grupuri de Pirem-şpileri, ce cutre
erau ln seara de sărbători casele oa
menilor, fiind peste tot primiţi cu 
yoie bună. Cu timpul şi sub influ-
1enţa carnavalurilor străine, aceste 
trupe ambulante îşi ordonează ma
terialul, întocmind mici scenete, 
monologuri şi compoziţii cu subiecte 
luate din cartea Esterici, Toate 
aceste roluri sînt interpretate exclu ... 
siv de bărbaţi, căci atmosfera austeră 
a tîrgului evreiesc nu îngăduie parti
ciparea femeii. 

Actori, dntece, cuplete, măşti. De 
aici pînă la apariţia teatrului nu era 
declt un pas. lntr-adcvăr, în anul 
1550 apare prima piesă ln limba idiş, 
intitulată „Purim-lied'", în care e 
vorba, fireşte, de şovăitorul, caprici
osul rege Ahaşveroş, de aprigul său 
vizir, Haman, de frumoasa Ester, de 
înţeleptul Mordehai, 

Un secol şi jumătate mai tîrziu, 
în 1697, apare în manuscris primul 
Ahaşveroş-şpiel, lucrare dramatică 
de proporţii mai mari, Cea mai ve
che lucrare dramatică tipărită da-
tează din anul 1708, ; 

Un Ahaşveroş-şpiel era o piesetă 
întocmită sub forma unui dialog, 
fără acte şi scene, Se juca în case, 
unde actorii, de la 7 la 30 inşi, aşe
zaţi în cerc îşi spuneau rolurile. De 
regulă, actorii erau costumaţi, une
ori chiar şi mascaţi, Sceneta se des
făşura într-un ritm accelerat, impus 
desigur de faptul că într-o singură 
seară erau de vizitat dt mai multe 
case. 

Scenetele de Purim au deschis 
gustul pentru teatru, mai ales -în 
sinul generaţiei mai tinere, Pe ne
simţite, regele Ahaşveroş a urcat pe 
podiumul scenei şi acesto a fost un 
moment istoric, căci el a. însemnat 
apariţia tearului laic evreiesc. 



zi;-J:!t:le <tl la masă îl p_un. ! 

„ 
· � Cr avem, fierbmţ1, :îui' ·� r;�.ţi ! Şi tricoarne 

turti� Dn t; "'culci ! Turte . şi 
cor ·" Ym m !i:fitc ! De Purrm 
1s:m- li nu � iai saturi ! 1 1<·• r _ 'D:li ll�l, de vă ia dr�cul. ! " 

d dt sa ma ,  acul mai bme 
. ttert lacUl ! zitt, und;iş tot în 

n� .J1 nta să dtt�ă sacul. „ 
fi 1 1_„ � P°.' la <�care, iar banu 

Cînd eram băeţaş micuţ, ştiţi pe 
cine îl invidiam mai mult ? 

Pe Ahasverus ! 
Nu pe acel Ahasverus care a dom

nit peste o sută douăzeci şi şapte de 
ţări, ci pc Copci Croitorul cu coroana 
de aur, adică cu coiful de hîrtic ! 

Dinaintea lui, pe masă, se artă un 
coilici mare de Purim, împletit fru
mos, îngălbenit cu şofran şi presărat 
cu stafide. Coiliciul e început. 

Drept la mijlocul mesei, stă bunica 
Nehame, o femeie înaltă, frumoasă 
încă, gătită într-o rochie de mătase 
aurie cu dantele albe, şi cu o diademă 
cu diamante, purt nd cercei şi inele 
Lingă ca se află o farfurie mare cu 
peşte cald, mirositor, îndulcit şi pi
părat cu ceapă, cu stafide şi cu tot 
soiul de aromate ! 

aşază pe două rinduri. Rege.le Ahaş
vcrus se aruncă într-un fotoliu aurit 
şi apare Mimihcn - adică Haim Bă
iaşu' de la feredeu ! - care cîntă un 
cintcc nemţesc. 

- Destul ! Destul ! • ticc bunicul. 
intinzind regelui Aha ve.ru o monedă 
de argint ii spunind scr\'itorului să 
curcte noroiul pc c:1rc: 111m3scatii• l·au 
adu in caşa. 

în sală e face zani, 1c mută 1cau
nele dm loc in loc, 1i în timp cc fa
mili3 inccpc să e .işczc fiecare I 
locul du. cu mă furi1cz putin afară, 
ca 1ă mă tin de .bandă". 

� ln llltarc ! 1jcc Vaştu. 11111 nu '" 1nbătat, dar la maai 1-a �cat ' ' ixclamă Haman, 
ln
pe � "lina E1tol ajută din cînd 

....... 1o1 în 

II invidiam şi pe Mordche Vice-re
gele - Levi Ciubotarul ! - cu ha
latul lui pus pe dos şi cu barba-i 
cîltoasă I Grozav îi mai invidiam I 

Mai invidiam pe Regina Vaşta -
adică pc Motăl Stolcru, cu rochia 
pusă peste halat şi cu basmaua cu 
care îşi îmbrobodea fata, ca să se 
creadă că-i într-adevăr femee . .. 

Şi adicătelea ce-i lipsea Reginei 
Estcra - Oizcr, ajutorul ceauşului ! 
- cu pestelca lui cca verde ? Şi ce-i 
l ipsea lui Haman - Josca Belferul 
- cu coiful pe cap ? . . .  

Dar dintre toţi mai mult î l  invidi
am pe Faibiş orfanul, care îşi punea 
cămaşa roşie şi se deghiza pentru ro
�ul l�i Iosif cel sfînt. Toată trupa 
JUCa JOcul cel frumos denumit "Vîn
zarca lui Iosif•. 

Fraţii săi îi rupeau căm�a şi-l 
aruncau în groapa leilor, iar Iosif 
cel sfînt - adică Faibiş, cădea în 
�enunchi, Împreuna mîinile rugător şi 
implora iertarea, cîntînd un cîntcc 
foarte trist, ce se topea în suflet : 

Şerpi şi balauri 
lnchideţi-vă gura, 
Sau poate că ms ştiţi 
Cine sînt ? 
Eu sînt Iosif, 
Fiul lui /acov, 
Iosif eu sînt ! 

Şi cu toate că Iosif cel sfînt era 
orfan1 - un copil sărman, care sălă
ş]uia la sinagoga cca mică şi trăia 
din mila şi îndurarea altora, - şi cu 
toate că eu eram fiu de bogătaş -
nepotul bunicului Rabi Meier - cu 
toate aceste aş fi dorit să fac schimb 
cu el, numai de hatîrul măştilor de Purim! 

Cînd venea frumoasa şi voioasa zi 
de Purim, de cum se făcea ziuă aşteptam cu nerăbdare sosirea mascatil�r c�re umblă din casă în casă, pe cmd m urma lor se ţine o droaie de copii desculţi, prin omăt. De ce nu �utea

?� să fiu şi cu în ceata mascaţilor . „„ 
Nu ! Nu se putea, fiindcă eram fiu de bogătaş şi nepotul lui Rabi Meicr - şi de aceia trebuia să stau în casă toată ziua, ca un cîine1 şi să mă duc cu neamurile Ia masă la bunicu" ! 
- Ce te-nvîrti ca un titirez ?" mă 

întreabă tata, în timp ce pornim cu 
toţi la masă, la bunic, pe cînd cu 
zăresc clin depărtare, trupa de mas
caţi„. 

- Te-ai făcut marc, nu fie dede
ochi, în sîmbăta mare din săptămîna 
Paştelui împlineşti opt ani - îmi 
zice mama. Poţi păşi mai rcpcgior ! 

- Nu-l năcăjiţi, căci a dat cu 
ochii de comedianţi" - zice fra
te-meu cel mare, Moişolă, care în 
treacăt fie zis era şi el în stare să se 
oprească şi să admire pe „come
dianţi !. .. • 

- Hai-hai ! "îmi zice Rabi Iţic, 
fiorosul dascăl al meu, şi-mi trage un 
pumn după ceafă. 

Plec ochii în pămînt şi pornesc 
laolaltă cu ceilalţi, cufundat în gîn
duri negre, posomorîte : 

„ Totdeauna cu mai marii mei 
Totdeauna sub paza dascălului ! z i  
şi noapte, sîmbătă şi sărbătorile, pă
zit de Rabi !ţie, cu nasul lui roş de 
tabac, fir-ar al naibii să fie ! " 

II 
Bunicu-meu, Rabi Meicr, este cel 

mai mare bogătaş din tîrg. Trăeştc ca 
un magnat, într-o sală largă c-un 
candelabru mare de argint, care atîrnă 
din mijlocul bagdadiei, cu tricheluri 
în păreţi, c-o mare Menorah de ar
gint pe masă şi cu numeroase sfeş
nice de argint pe care bunică-mea, 
Nehame, le scoate numai de două ori 
pe an : la . masa de Paşti şi la ospă-
1ul de Punm - de se face lumină !n 
toate ungherele. 

Bunica împarte peştele. Frumoasa-i 
diademă e aruncată după urechi, dia
mantele şi briliantele strălucesc lu
cru marc ! iar faţa ei c luminată şi 
zîmbitoare. 

Dar socot că-i destul să mai insir 
atîta familie - să nu fie de deochi ! 
Tntr-un rînd bunicu-meu, vrind să 
numere cite persoane se află la masă 
a luat o cupă de argint şi a început 
să numere : „nici unu, nici doi, nici 
trei, nici patru, nici cinci, nici şase, 
nici şapte, nici .. . • dar bunica i-a 
.5muncit cupa din mină şi nu l·a mai 
lăsat să continue numiratul : 

- Cc naiba, fir-ar de capul duş
manilor mei ! Cc numeri ? Vrei să 
ne deochi ? Slava Domnului, avem 
taci.muri de-ajuns ! " 

III 
După ce ne-am strîns cu toţii la 

masă1 bunicul-meu, - el singur ! -
începe să orînduiască lucrurile, asta 
era plăcerea lui : totul să fie aranjat 
cu rost I Iar invitaţii se aşază aşa 
fel 1a masă, îocît un moş se nime
reş�e 1.îngă a.lt moş, mătuşă lingă mă
tuşa, Jar no1 caracuda, sîntem astfel 
înşiraţi, încît nu se nimereşte frate l!ngă frat�, sau soră lîngă soră, ca sa nu se ivească ceartă în familie !. .. Num�i mic nu mi s-a ajuns părcche ş1 am fost aşezat lîngă naiba de dascăl, adică lîngă Rabi !ţie! 

Rabi !ţie nu e numai . Melamed-ul" meu, un simplu institutor, ci un pedagog, un fel de guvernantă care mă învată cum să fiu bine �rcscut cum să stau la masă şi cum să mă� nînc : 
- Cînd stai 1a masă - asa îmi seune . guvernanta mea, Rabi I ţie, -saA• s�a1 ca 1:1.n om, să priveşti drept, mumie le ţ11 sub masă şi cînd mănînci să nu vorbeşti ! Iar cînd mănîn�i supă cu tocmagi, să ei cu lingura atîţ1a tocmagi cită supă iei ! Sorbi o. .înghitiţură, pui lingura deoparte ŞI-t1 ştergi gura ! Pe urmă altă sorbitur�, lingura ... deoparte şi iar iţi �t�rg! gur!l ! Sa nu te grăbeşti şi să ie� lmyu�a după lingură, ca un prostanac . . . .  
Aşezîndu-se lîngă mine ş i  făcînd cuvenita rugăciune înainte de masă �abi . Jţic îşi scoate basmaua cca ro� şie dm buzunar, îşi scutură tabachera drept în farfuria mea, începe să-şi sufle nasul sc�ţînd u1! sunet ca de corn, pe care-l sf1rşeşte mtr-un fel de triluri ascuţite, fixîndu-mă cu un ochiu, - ca să vadă dacă stau ca un om„. 
- Oşana, Iacob ! " începe să cînte bunicu-meu cîntecul de Purim, cu un glas foarte plăcut, îndată cc-a deşcrt�t prunul �ahar cl! vin, . şi-şi acompamaz� melodia, pocnm_d dm degete, iar toata lumea 11 aJuta acompaniindu-l în fel de fel de glasuri, din ce în ce mai tare, mai ridicat, tot mai ridicat ! Şi Rabi lţic, dascălul meu corist fără glas, ajută şi el ! Asta în�earnnă adică, că ţine gura deschisă ochii închişi, - chiteşte din cînd î1n cînd înspre mine, pe f uriş1 ca să vadă dacă stau ca un om ! - pleacă capul într-o 

p_arte ,şi batc:, tactul cu degetul ară
tator m masa ; cu alte cuvinte vrea să arate bunicului că şi el cîntă odată 
cu . ceilalţi ! Şi cînd vine pasajul re
lativ la Haman, toată lumea îl bine
cuvîntează pe Mordhe şi-l blestemă 
pe Haman ! 

IV 

. - Au venit mascaţi ! " strigă un hp care face pe servitorul un evreu îmbrăcat î�tr-un halat roş', care tutueşte toata lumea, afară de bunic şi de bunică. 
. �':1m „a�zim de „mascaţi\ toti mittteu sarim de la masă şi ne adunăm buluc ln jurul regelui Ahaşverus cel cu coroana lui de aur. 

1 

la capul mesei, într-un fotoliu ver
<le, stă bunicu-meu, Rabi Mcier -
mic de statură, c-o barbă rară, cu1 na
sul cam încovoiat, cu părul argintiu 
-şi cu ochii negri şi tineri. E îmbrăcat 
într-un caftan lung de matasă, în
-cins cu un brîu, şi pe cap poartă un 
ştramel. · - Cu bine sărbătorile ! " izbucneşte deodată toată banda, care se 

E11 sînt Mimihen 
Cel vesel e11 sînt, 
Sar inlr-un picior 
Cu na.sul Îll vint .'.„ 

Şi-i zice regele Ahaşverus : 

Mimi/11m, rob11I mtu supm. 
Sp11ne-acum ce ai dt spus ! 

Şi-i răspunde Mimihe.n • 
Deşi poruncii tu ai dat, 
llaman de nimtni 1111-i mru/lal t 

Si regele Ahasvc:rus se înfurie grozJ.v : 

Cine porunra mea 11-asrnltii 7 
Răspunde, fără vorbă multu ! 

Şi-i răspunde Mimihcn : 

O, rege, află dar-îndoi' 
Cc'i-i 1m t'Vreu blrstrmal 
Cnre la ordinele re dai 
lşi bate joc - se face 11i:11ai ! 

Şi ordonă regele Ahaşverus : 

Atunci voi ţti să-i 1.1in de hac : 
Să-l spln=urăm de un copac ! 

- \�ino cu mine, z u vino 1• Îmi 
apune lu•if cel sfint, apucindu-m5 de 
mînl • lmi citi drag, căci eşti un 
băiat foarte bun ! 

- Unde > îl 1ntrcb cu ti inima-mi 
Z\'ÎCnC'Şle ! 

- La regele ,\lta1vcru - îmi rL
punde el - căn ast zi nu mai juclm 
ni('.ăc:ri ' Ac:uma. mergem ru lo\ii la 
m• ă. la regele /\haş>eru I" 

lo•if cel sfint ma apuc de mini 
ti amândoi p sim prin noroiu 

'oaplca c la ?i de-a. bintlc1, no
roJUI c face din ce in ce: m i m.:ire 
, he mi 1e parc e:-.i am a.ripi. c zbor 
d plute c 

- . li-e fn 1" ii spun eu lui Iosif 
cel af nt 11-l lin tr ru de m!n.i 

- D cc ti-e frici rr tule „. im1 
zice el 1i îmbucă o f r mllurl don 
coiliciul cc t·am dJt Acolo o fie 
o mas marc: pro tule I \ Io sa auu 
cum cîntărn l O. cc bun cn1l1ci 3\'eti 
voi. - o minune ! c topqlc in gură 
ca untul ! „ .,.  u pricep cum po\i sta. 
in fata unui asemenea coilici şi să 
nu-l mănind ! 

S C E N E  D E  P U R I M  

Şi strigă Mimihcn : 

Porunca-i : intră-acum, îndată, 
Mmrdriş. fii11/a blestemată ! 

Şi intră Mundriş cu barba lui cîl
ţoasă şi începe să se apere în faţa 
regelui Ahaşverus, îi povesteşte că-i 
de neam mare, că Avram, Isac şi la
cov sînt străbunii săi, şi termină cîn
tînd : 

Of şi vai c acum de noi 
Cforl Jlaman e mai marc la voi ! 

- Tu eşti Iosif cel sfînt ?" întreb eu pc Favel orfanul, care stă retras deoparte palid şi trist. 
- Iosif cel sfînt ! !mi răspunde Fa vei). 
- O să joci şi tu ?" îl întreb cu. . � I?a�ă �i s-o spune să joc, o să JOC , 1m.,i raspun�c Iosif. cel sfînt şi se apleca spre mme şoptindu-mi încet la ureche : Dă-mi şi mie o bucată de coilici din coiliciul vostru de Purim ! "  
- M-or zări ş i  m ă  vor ocărî!" îi răspund eu încet. 
- la şi tu o bucată ca să nu te �adă n��eni ! : îmi spune el, şi ochii mcep sa-1 arda ... 
- Să fur ?" întreb eu. - Asta nu înseamnă a fura l" răs-punde ci. 
- Atunci ce înseamnă - răspund eu : a şterpeli ? � Sîfl:t rup� de foame ! " îmi spune el .mcehşor ŞI rnănîncă coiliciul din oc„h1. „D� .dimineaţă pin-acum n-am mmcat ntm1c ! " 
Ţoată �urnea e atentă Ia jocul mascaţ1�or,, ş1 eu mă apropii încetişor de n:1a�a, iau pe furiş o bucată de coilici ŞI 1-0 strecor în mină. Iosif cel sfint a.scu!lde „cu dibăcie bucata în buzunar ş1-m1 strmge mina : 

. - Eşti un băeţel bun, _ să-ţi aJute Dumnezeu ! "  

V 
- Poate doriţi să vă jucăm şi Vînzarea l�i _Iosif ?" - zice regele Ahaşv�rus ş1-ş1 scoate coroana de aur. pu· nindu-şi o simplă şapcă. 

de SALOM ALECHEM 

- Mare lucru ! - zic eu - la 
noi se mănincă coilici ele ăsta �i în 
cursul săptăminii !.„ 

- Cum ? Coilici de ă•ta ? zice Io
sif cel sfint şi-şi linge buzele. Dar 
carne ? 

- ln fiece zi ! ră.pund cu. 
- Tn fiece zi ? !  se miră ci, înghi· 

tind în sec, „pe cînd cu nu măninc 
carne dccit doară simbăta şi nu în 
toate simbctcle. dci nu in toate sim
betclc mă cheamă bogătaşii la masă, 
şi dacă mai dă Dumnezeu sl nimeresc 
la un calic, atunct:a m.lninc răbdări 
prăjite ! 

- Ce Înseamnă rilbdări prăjite ? 
întreb cu. 

- Nu ştii cc înseamnă ? Asta în
seamnă că nu măninci nimic ! îmi 
explică el. Cind n-ai ce minca. mă
nînci răbdări prăjite! [u tr:i.icsc clin 
ceia ce mi se dă ele pomană ! Oizcr ceauşul - Dumnezeu si'i-i deie sănătate ! - el mă întreţine ! Citcodată cu .o

1 bu�ată de pinc, cîtcod,1f[1 cu cartofi . 01�er e un om bun. un înger ! II cunoşti ? El c regina E,ter ! .„ - Dar unde-i tatăl tău > ii în-treb cu. 
- N-am tată I 
- Dar unde \i-i mJma ? - N-am mamă ! 
- Dar unde ţi-i bunicul ? bunica ? - N-am bunic. nici bunică ! - Dar moşul ? mătuşa ? - N-am moş, n-am mătuşă ! - Dar frate, sor.i ? 

. - �-am frate, n-am soră, n-am pc mmcn1, pe nimeni I Sînt un orfan, un orfan ! „ 
_11 privesc în faţă, mă uit la lună şi m1 se pare că el şi luna au aceiaşi culoar�„. Mă _apropii de el şi mai i:tu}t ş1 ne mt1m amîndoi picioruşele, tmmclu-ne de „ trupă „. 

VI 

.- lată aici stă regele Ahaşverus, m1 .se adrcsc.�z� Iosif cel sfînt şi cobonm c� totu rntr-un beciu întunecos. ,- Fnda-Etel scoală. şi nu sta cu mrna-n . poală ! s!rigă 1egele Ahaşven�.s catrc nevasta-sa, o femeie bol· "'!.v�, care cînd tuşeşte se apucă c-o mma de cap şi cu alta de piept. C�ata _a cîntat toată ziua şi s-a deprins sa vorbească numai în rime ... 

Dar c!nd vine voila să se facă 
împărţeala banilor. runelc încetează, 
că doară-i vorba de banr ! Cco mai 
marc parte 0 ia, desigur, regel5 Ahas
vcrus. Asta-i la dîn<I regula stabi
lită, din an in an - . dar. cînd în
cepe împărţeala î�trt ccrlalţ�, se naşte 
o zarvă amestecata cu.cearta„. 

Mimihen pune ch�hu�ea : de cc i 
se cuvine ]ni Vaştu m�1 .mult <lecit i 
se cuvine lui ? El. Mrmihcn, trebuie 
să muncească mai mul! dec�t toţi, să 
sară într-un picio� ;' f�ca haz • de 
necaz, să vorbeas� io pme ş1 cmd 
vine vorba la ÎIDP'�cala, Vaştu face 
nazuri şi se [uduleştc! De cc ? Că-i 
a roa e de r �r�s ? 

p _ tacă-vă "�� clcoclată 
regele Ahaşver �a1a1ulc, mă 
calicule, mă jarp:n�!: „ma" bo�lc, �ă 
coif de hlrtie., ma "!' mcalţata, ma ! 
Cute.zi tu să vorbeşti Ir faţ? rc?elui 
Aha vcrus ? Iţi ani acuşi c1teva 

l�e să vezi tot fenjl de stele !„. • pa 
Midiihen alllU\Cltc. D� regele 

_Ahaş
verus Ji-i frică la to\1 pcntruca el e 
mai-marele, adică aal prcnorul afa-

cerii I � c<Ya „ t . 
Mundriş m�ura. . m�e ' a!u-

tat fiind de cc1'.a[\1 , numa� regma 
î . trecoara mo zile m buzuEstcr ş1 s

o Juoiă, �i trupa" se în-nar,
l 

fa
t
ce

d"111 
�ou şi i•' încep să curgă vese eş e 

rime]e.. . 
vere să aibă bogaţii1 cită - Atila ! noi insuiaţii ! zice Mi-duccm acasa. ' 

mihen. , Iocuinl• lui Ahaşve-Eu cxaio111ez .„ . 
I "locul od�' o masa mare, rus. � IDIJ 0 fală de masă, groasă a.copen
rd

lă .cu 
Intr-o P'rle un mic stclaj 

şi mu ara. 

cu unelte, într-alta un pat de scîn
duri. cu multe perne pînă-n tavan. In 
fată un cuptor, iar pe cuptor un mo
tan negru, aşezat pe labe, dormitind„. 
De pc cuptor privesc cîteva perechi 
de ochişori negrii căprii şi verzi. 

- Jos, şolticilor!" Ic strigă Iosif 
cel sfînt şi le Iace semn cu mîna . 
Ochişorii negri. căprii şi verzi nu se 
lasă mult rugaţi şi coboară de pe 
cuptor, lunecind, cite unul cu cămă
şuicile rupte, care abia le acoperă tru
pul pînă peste buric„. Iosif cel sfînt 
se vede că-i om de casă, căci copi
laşii goi se apropie de el ca nişte 
miclu•;ci şi-şi pleacă capetele lor în· 
cretite ca să le mîngîie . .. 

desen de Arthur Colnik 

- Vi-i foame ? îi întreabă Iosif 
cd sfînt. lată, ne punem la masă ! 
V-am adus tot felul de bunătăţi ! " 

Şi începe să le înşire toate bunătă
ţi!c cc s·au adus, iar micuţii privesc 
cu nerăbdare, înghit în sec şi-şi ling 
buzele ... Cu toţii aşteaptă să se a5eze 
la masă şi să se pună pe mîncate ! 

lnsf!rşit a dat Dumnezeu ! Regele 
Ahaşverus ia sticla cu rachiu şi în
chină în cinstea sărbătorii de Purim, 
iar după dînsul fiecare îşi ia un pă
hăruţ de rachiu, şi se pun cu toţii la 
111:\Să, mic şi mare, afară de Frida
Etel care trebăluieşte la plită. 

Pînă şi motanul cel negru se tre
zeşte şi el, se întinde, cască, şi se apro
pie de masă, aşteptînd să prindă şi 
el ceva de-ale mîncării. 

Eu cu Iosif cel sfint şi copilaşii cei 
goi cu părul cret, ne aşezăm cu toţii 
pe o bancă ce se cam clatină aşa că 
noi, mărunţeii, începem a rîde ca de 
o poznă mare - şi abia atuncea mă 
de!coperă şi 11 trupa" care se miră : 
11cine o fi ăsta, că nu-I cunoaştem ?!" 

- Cine-i mititelul ăsta ?" întreabă 
regele Ahaşvcrus. 

Şi Iosif cel sfînt le spune cine slnt 
şi cum am ajuns aici. Celor de faţă 
le-a cam plăcut istorisirea, căci fie
care îmi dă cîte un pumn în spate, 
mă pişcă de obraz, şi fiecare spune 
cîte o glumă în rime, şi ospăţul de 
Purim începe ! 

Frida-Etel aduce din rulă peşte 
foarte pipărat, cu cartofi - şi cu 
toate că nu arc mirodenii, ca acasa, 
la bunicu-meu, Rabi Mcier, mie îmi 
pare că-i foarte gustos ! Un singur 
lucru numai : are multe oase ! 

În schimb, mănincă toată lumea 
dintr-o singură farfurie - lucru ce 
mi-a plăcut foarte mult. Fiecare în
tinde furculiţa - şi e marc veselie ! 
După peşte " trupa" ia din nou cîtc-un 
rachiuaş şi lnchhină cu toţii ! Cheful 
e în toiu ! .„ 

Apoi se scoală de la masă, se apucă 
de mină, se întinde un joc şi cîntă cu 
toţii : 

Noi slntem 
Ce sintem, 
Dar evrei 
Cu toţi sînlem ! 
Noi avem 
Cc avem, 
Dar năcazuri 
Multe-avem ! 

- Aşa-i că-i frumos la noi ?• Mă 
întreabă Iosif cel sfînt care şi-a mai 
astîmpărat foamea şi a devenit a1t 
om. El ia puţin rachiu, îmi dă şi mie 
puţintel şi mă trage la joc. Nu ştiu 
ce mare veselie e pe capul meu, că 
mă simt foarte dispus. Simt că mi-i 
bine şi plăcut ! 

VII 

„.Deodată se deschide uşa şi-l ză
resc pe tata şi pe Rabi lţic, şi mi se 
face negru dinaintea ochilor. Ce-o fi 
�indit tata cînd m-a zărit în joc cu 
toată „ trupa• - nu ştiu ! Ştiu doar 
că a rămas locului împietrit, s-a uitat 
la mine. la . trupă" şi la Rabi !ţie„. 
Rabi s-a uitat Ja mine, la „trupă" şi 
la tata„. Eu m-am uitat la tata, la 
Rabi şi la mine„. Nimeni dintre noi 
n-a mai scos vre-o rimă ! 

- Ce staţi aşa de necăjiti ? Că 
doar e Purim astăzi, nu ştiţi ? Să 
bem un pahar, în sănătatea noastră 
iar ! Să mîncăm atîta turtă, cită mai 
încape în burtă ! " 

Şi Mimihen întinde tatălui meu un 
păhărel cu rachiu. Tata îl dă în lă
turi fără a-i spune o vorbă, dar Mi
mihen nu se lasă : 

- Am de-aface c-un om bogat, dar 
nu-i plac că-s mascat ! Atuncea beau 
numai eu, aşa să-mi ajute Dum
nezeu? " 

Mimihen dă pe gît rachiul şi cîntă 
un cînticel : 

La calicie mare 
Veselie mare, 

La bogăfie mare 
Z.(ÎTcenie şi mai mare. 
Cu cit mai calic 
Cu-otita mai voios, 
c„ cil mai bogat 
Cu-atîta mai porcos ! 

- Mundriş, ce taci ? Zi şi tu ceva 
si bea un păhărel în cinstea domniilor 
lor ! "  

Mundriş îsi umple păhăru\ul şi în
rhină în sănătatea bogătaşilor din 
tîrg : 

- fnchin pentru ei, pentru cei mi
�ei ! Mînca-i-ar viermii. viermii sa-1 
înirhită. uita-i-ar Domnul că sînt de 
vită ! Să bem ca Lot, fără de habar. 
c;ă i"lihă traiul ca noi de amar ! Amară 
fie-le viat�. să nu Ii �e mai taie 
greata!" 

- De ce nu-i pni la rezon, Rabi 
Mrirr ? zice Rabi Itic cătră tata. si 
trage o nriză de tabac, pocnind în 
�er. cHn degete ... 

- Da' nu-i vezi că-s beţi turtă ? ! " 
zice tat(l. scos din fire, şi mă apudi 
de mină cu atîta putere încît mă 
doare. 

Si tustrei ieşim din beciul rcg-ellli 
Ahaşverus. Afară, tata �e opreşte, se 
uită la mine şi-mi trage două palme 
�dravenc. 

- Asta- i numai o arvună. - 1m1 
zise el - porţia o vei căpăta acasă. 
ele la rabinul tău„. lan-ascultă Rabi 
Ttic. ti-1 predau d-tale să-i tragi cît 
îi putea, să-i curgă sîngele ! Un sol
tic care acuş împlineşte nouă ani ! Să 
ţie minte să nu se mai ia după mas
cati. după comeclianti, după nişte ,iar
pani ! Auzi, să ne strice el sărbă
toarea!! !" 

Nu scap o lacrimă măcar, dar simt 
că obrajii tmi ard, iar inima mi-e ca 
de piatră ! Nu mă g!ndesc de loc 
la porţia ce mi-o va da dascălul 
acasă. „ Mi-i capul în altă parte, gîn
durilc mi-s numai acolo, la regc1e 
Ahaşverus, la copilaşii cei goi cu pă
rul creţ, iar în auz nu-mi răsună 
decît cintecul ]or frumos. 

Purim intr-un nruusor 

Atmosfera de purim se simte în 
orăşel chiar din sîmbăta de dinainte 
de purim. Se simte mai ales în sina
gogă, la rugă. E sîmbăta pericopei 
11Amintiri" ; în care e vorba de cel 
dinlîi duşman al evreilor : Amalek. 
După ce se termină citirea pericopei 
se mai citeşte în această sîmbătă ver
setul din Humaş, care spune : „Amin
teşte-ţi ce fi-a făcut Amalek în vre
mea peregrinării1 atunci cînd aţi ieşit 
din Miţraim". Ca încheiere se citeşte 
din Cartea lui Samuel, despre ltlpla 
lui Sau[ cu Agag, îngerul lui Amalek. 

ln fiecare an, în după amiaza ace
stei sîmbete, rabinul ţine o predică 
despre „Pericopa amintirii" şi în cin
stea purimului. ln această predică e 
vorba de profetul Samuel şi de regele 
Sau/, de Agag şi Haman, de Morde
hai şi regina Ester şi în fiece an el 
interpretează în mod inedit unul salt 
altul din versete din Cartra llli Sa
muel sau unul din versetele din Me
ghila. 

IN AJUN DE PURIM 

ln cca de a treisprezecea zi din 
luna Adar, în ajun de purim. e 
„postul Esterei". Dar nu e un post 
obligatoriu. spun evreii din orăşel, de 
aceea foarte puţini 1l ţin. 

Că e ajun de sărbătoare se vede 
numai din aceea că femeile sînt foarte 
ocupate. Ele coc humăntaşen1 savuroa
sele prăjituri de purim şi pregătesc 
coca ficnlru foaia de colţunaşi. Şi 
copiii sînt foarte ocu/1aţi : ei se în
grijesc de gragărs - uruitoare de 
tablă sau lemn, de care au. nevoie 
spre a stîrni zarvă ori de cîte ori e 
amintit nu.mele lui Haman, în timpul 
citirii Meghilei. 

Seara, sinagoga este frumos lumi
nată şi plină de lume. Toţi poartă 
hainele de fiecare zi, /Jentru că nu e 
sărbătoare, ci doar o flClreccre. 

E înainte de rugăciunea de seară. 
Blirba(ii stau la taifas. Băieţii se 
fJlimbă prin sinagogă cu uruitoarele 
în mină. Şamesul se plimbă prin mul
ţime cu un taler în mină, în care fie
care aruncă o monedă în amintirea 
„jumătăţii de şekel". Ş·i întrucît în 
f1asajul din biblie în care se spune 
că fiecare ins trecut de 20 de an·i era 
dator să plătească un bir /Je11fru sanc
tuar ex/1resia „jumlitale de şekel" este 
ref1elată de trei ori, se cu.vine să fie 
dăruite trei mone;i. 

Intre tim/J, co/Jiii şi-au. cam pier
dut răbdarea. Abia aştea/Jlă să se 
termine ru.găciunea de seară şi să în
ceapă citirea Meghilei. Primele două 
ca/Jitole se citesc în linişte. Dar la 
încejmtul celui de al treilea, cum e 
rostit numele lui Hmnan se stîrnC1î�C 
un zgomot asur;itor. De peste lot, din 
fiecare ungher, se turuie şi se loveşte, 
incit gălăgia îţi ia auzul. Copiii bine 
crescuţi stau /Je lîng<'î tatăl lor şi 
uruie cu uruitoarelc din tabltl saze 
lemn. Ta/ii nu-i lasă însă să uruie 

Ilustraţie la Cartea Esterei 

de altă dată I I I 

prea mult. Lingă uşă s-au adunat 
ştrengarii, şolticii tîrgului. ln afară 
de uruitoare ei şi-au pregătit la în
demînă bucăţi de lemn şi acum. tu
ruie şi lovesc fără măsură şi fără 
încetare. Pînă la urmă, gospodarii îşi 
ies din fire ş-i stri!!.ă să se termine 
odată cu zarva. Dar şolticii nu-i 
ascultă şi turuie mai departe. 

Acelaşi lucru se întîmplă şi a doua 
zi. dimineaţa. 

IN ZIUA DE PURIM 
ln vederea sărbătorii băieţii au 

pregătit cu luni de zile înainte jocuri 
de purim : • Vinderea lui Iosif" sau 
.. Domnia lui Saul". Seara va fi vesel 
În tîrg ! cu mic cu marc se vor 
aduna să vadă reprezentaţiile. 

Cînd se vine acasă de la citirea 
Meghilei, se mănîncă la micul dejun 
prăjiturelede f1-;,rim-:- iar-la-prîni, 
su/Jă cu colţunaşi. 

Aspectul străzii este cel de fiecare 
zi. Prăvăliile sînt deschise şi viaţa îşi 
urmează cursul obişnuit. Şi totuşi nu 
e o zi ca toate celelalte. Oamenii sînt 
veseli. Se bea, cite puţin, rachiu şi 
se mănîncă prăjiturile cu mac, tăie
/ei, colţunaşi şi alte dulciuri, prepa
rate în cinstea purimului. Pe stradă 
e un du-te vino continuu : oamenii 
îsi trimit şi primesc daruri de fm
rim. Uşa nu se închide o clipă ,· se 
perindă nevoiaşi, unul după altul, dtlpă 
ofranda de purim. 

Copiii din casă aşteaptă cu nerăb
dare mascaţii, care umblă prin oră
şel, din casă în casă, reprezentînd 
scene dramatizate din cartea Esterei. 
Copiii se ţin gloată după ei. Actorii 
sînt oameni din popor, meseriaşi, de
veniţi actori pentru o zi. $i-au alîrnat 
bărbi din cîlţi, pe cap şi-au pus co
roane de lzîrtie, de cingătoare săbii de 
tinichea şi astfel travestiţi înfă/işează 
personajele din Cartea Eslerei. Acto
rii sînt toţi bărbaţi. Chiar şi perso
najele feminine-Vaşti şi Ester, sînt 
jucate de bărbaţi. 

După rugăciunea de seară, fiecare 
familie se aşează la masă, la ospă
(lll de ptlrim. La loc de seamă e co
zonacul de purim. Masa e alcătuită 
din f elu.ri gustoase, dulciuri şi toată 
lumea se veseleşte. 

A doua zi este „Şuşan-purim". pu
rimul din ş„şan, capitala fostului im
/1eriu persan. Aceasta pentru că la 
Susa victoria asupra lui H aman a fost 
celebrată o zi mai tîrziu. 

Vi.rstnicii obişnuiesc să s/mnă că 
purim nu este o sărbătoare, aşa cum 
frigurile nu sînl o boală. Copiii sînt 
însă de altă părere, pentru ei şi Su
şan Purim este un fel de sărbătoare. 
J.1ai întîi nu se merge la heider si 
dacă ar fi numai asta şi tot e sărbcl
toare. Unde mai pui că şi în aceastli 
zi se consumă dulciurile rămase de 
Purim ! 
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B IBLIOGRAFIE A PRE
SEI EVREIEŞT I 

La Londra a apărut o luc
rare cu caracter bibliografic 
cu privire la presa evreiască 
ce apare în prezent în diferi
tele ţări ale lumii. B ibliogra
fia cuprinde 933 titluri de 
publicaţii - zilnice, săptă
mînale şi p eriod ice - ce a
par în  cele cinci continente. 
Dintre acestea, 400 apar în 
America, 330 în Israel şi 56 
în Europa. Dintre publicaţii, 
153 apar în limba idiş. 

CONFERINŢA 
TALMUD 

'.DESPRE 

Asociaţia pentru prietenia 
evreo-creştină din Basell a 
organizat o conferinţă pub
lică pe tema "Ce este tal
mudul ?" .  ref eratul a fost 
ascultat cu mult interes de 
un public numeros. 

COMUNITATEA EVRE-
IASCA D JN CANADA 

In Canada trăiesc 255.000 
evrei, dintre care 1 1  O. OOO la 
Montreal, 98.000 la Toronto, 
1 8,000 la Winnipeg etc. Con 
gresul evreiesc canadian es
te forul reprezentativ al a
cestei comunităţi. 

BORMANN ŞI MENGELE 
SE AFLA IN VIAŢA 

F iii lui Adolf Eichmann, 
care au revenit în G ermania 
occidentală, au făcut declara
ţii  presei din care rezultă că 
zvonurile d espre moartea lui  
Bormann ş i  Mengele sîn t  ne
întemeiate, cei  doi criminali 
de război continuînd să se 
ascundă în America de sud. 

Horst Eichmann a arătat că 
în timpul vieţii tatălui său, 
a făcut dese deplasări ln 
Peru, Chile şi Brazilia, unde 
a luat legătura cu căpetenii 
l e  naziste Martin Bormann, 
M engele şi Heinrich Muller 

INSTITUTUL EVREIESC 
BRAILLE 

La New York îşi desfă
şoară activitatea sa umanita
ră institutul evreiesc Braille, 
menit să aline suferinţa ce
lor lipsiţi de vedere. Institu
tul editează literatură idiş şi 
ebraică, inclusiv r eligioasă, în 
transcripţie Braille, iar de 
curînd a început să imprime 
pe discuri fragmente din 
scrierile clasicilor literaturii 
idiş : Mendale, Pere\, Salom 
Alechem, Salom Aş etc. 

Institutul trimite la cerere 
şi în mod gratuit aceste ma
teriale celor lipsiţi de vede
r e, în orice parte a lumii. 

COMITET INTERNA fIO
NAL PENTRU PACE 1N 
VIETNAM 

Conducători r eligioşi din 
25 de ţări au alcătuit un co
mitet care militează pentru 
instaurarea păcii în Vietnam. 
Recent, comitetul a publicat 

un apel, întitulat "Acei pe 
care îi ucidem sînt fraţii no
ştri ! " , prin care cer să se 
pună capăt vărsării de sînge 
din Vietnam. 

O VECHE MONEDA EB
RAICA 

Municipalitatea oraşului Ie
rusalim a bătut o medalie 
comemorativă care reproduce 
moneda emisă cu mii de ani 
în urmă de Bar Kohba. Du
pă cum se ştie, aceasta a 
fost ultima monedă emisa m 
ludeea antică, înainte de a 
fi definitiv ocupată de le
giunile imperiale ale Romei. 

LONGEVITATE 

La Tiberia a înceta'. din 
viaţă, în vîrstă de 127  de 
ani, femeia loharo Albo. Pî
nă în ultima clipă defuncta 
era pe deplin conştientă şi  
sănătoasă. Vineri seara a mai 
aprins lumînările de Sabat, 
a luat masa, iar dimineaţa 
a fost găsită neînsuf!e\i tă. 
Nepoţii au r elatat că vineri 
defuncta ceruse fiicei sale, 
în vîrstă de 90 de ani şi fiu
lui ei cel mai tînăr, în vii stă 
de 65 de ani, să rămină la 
ea, deoarece simte că i se 
apropie sfîrşitul. 

PREMIERA LA PARIS 

Ansamblul teatral ev reiesc 
din Paris a prezentat în pre
mieră spectacolul . Inţclcpţii 
din Helm", pus în scenă tle 
r egisorul lzo Schapira, eh: Ja 
Teatrul Evreiesc de Stat din 
Bucureşti. 

Spectacolul s-a bucurat de 
mult succes, actori ş i  regisor 
f iind îndelung aplaudaţ i .  

MONUMENT IN MEMO
RIA MARTIRILOR DE LA 
AUSCHWlTZ 3 

într-un cadru impresio
nant, în prezenţa unm mare 
număr de fo�ti deţinuţi, a 
avut loc solemnitatea dezve
lirii monumentului ridicat pe 
locul unde a funcţionat sini
s trul lagăr al morţii Ausch
witz 3. 

EPILOGUL UNEI TRAGE
D I I  

In toamna anului I 942, 
naziştii au adunat aproape 
întreaga populaţie evreiască 
din Caucazul ocupat, dud1,d 
o sub pază severă într··o su
burbie a oraşului Mineralnîi 
Woda, unde a fost extermi
nată pînă la ultimul om. Pe
ste zece mii de bărbaţi, fe
mei şi copii şi-au găsit atunti 
o moarte înfiorătoare. 

Epilogul acestei tragedii se 
va consuma în curîntl în 
faţa unui tribunal sovietic, 
care va judeca pe şase din
tre foştii colaboraţionişti, par
ticipanţi activi, la aceasta a
bominabilă crimă. 

ALEGERI DE ŞEFI RABINI 

Municipalitatea o raşelor Ie
rusalim, Tel Aviv, Haifa a
nunţă ţinerea de concursuri 
p en tru alegerea unor şefi ra
bini. Aceste concursuri vor 
avea loc în primăvara aces
tui an. 

VECHI MANUSCRISE 
EBRAICE 

Biblio teca marii ca tedrale 
din Westminster păstrează 
un număr de preţioase manu
scrise ebraice. Astfel, ea dis
pune de o Tora din secolul 
XIII, de un număr de 9 
biblii din secolul XV, precum 
şi de alte cîteva documente 
cu caracter laic, scrise în 
limba ebraică, în secolul 
XIII. 

J UBILEUL UNUI COR 
POPULAR 

Corul popular evreiesc din 
San Francisco a împlinit re
cent 50 de ani de existenţă. 
Evenimentul a fost sărbăto
rit de opinia publică şi de nu
meroşii admiratori ai  acestui 
ansamblu. Cu acest prilej s-a 
subliniat contribuţia pe care 
acesta o aduce la menţinerea 
şi difuzarea folclorului evre
iesc, ca şi a producţiilor po
eţ ilor ş i  muzicienilor din di
ferite perioade. 

A MURIT POETUL 
PESACH BINETZKI 

La Tel Aviv a încetat din 
viaţă, în vîrstă de 54 de ani, 
poetul progresist de limbă i
diş Pesach Binetzk.i 

IN MEMORIAM 

La Os ijek, capitala Slove
niei, a fost dezvelit un mo
nument în memoria celor 
peste 60 mii de evrei iugo
slavi căzuţi pe cîmpul de 
luptă împotriva fascismului 
şi a victimelor terorii naziste. 
Monumentul a fost plasat în 
centrul oraşului, într-un parc. 
La ceremonia dezvelirii au 
asistat reprezentanţi ai auto
rităţilor civile ş i  militare, 
precum şi delegaţi ai Fede
raţiei comunităţilor evreieşti 
din Iugoslavia. 

IDA KAMINSKA INTR
UN F ILM CEHOSLOVAC 

Cunoscuta actriţă Ida Ka
minska, de la teatrul evre
iesc din Polonia, interpretea
ză rolul pr incipal în f ilmul 
.Prăvălia din Strada Mare", 
o producţie a studiourilor ce
hoslovace. Recent, filmul a 
rulat la Londra. Cu acest p ri
lej actriţa a luat cuvîn tul în 
faţa publicului. 

R E V I S T A  CUL TUL U I  M O Z AIC 

Evreu din Jlamatlan, fosta capitala Stua, a :mprriului /irrrnn. �Mor· 
miniul reginei Ester si al unchiului " Mardt..lrai se aflti ml dr/Jarle 
de casa mea. Crl /m(Îll aia /11ctimlr o h·gt udă transmiJli din genera/ie 

în gnu·ratie• - a declarat el unui :iarifl. 

PREDICI ALE UNOR 
RABIN I  AMERICAN I 

Un grup de 15 rabini a
merican i şi-au anunţat inten
ţia de a întreprinde, în vara 
acestui an, o călătorie în 
R.F.G. în scopul de a ţine 
un c iclu de predici despre 
iudaism, istoria poporului ev
reu, marea catastrofă suferi
tă de acesta în epoca domi
naţiei naziste. 

Predicile vor fi ţinute în 
faţa unui auditoriu alcătu it 
din german i, fiind destinate 
a contribui la o mai bună 
cunoaştere reciprocă şi apro
piere iudeo-creştină. 

DECESUL UNEI 
PERSONALITĂŢ I 
RABINICE 

unor texte biblice pc discuri. 
Pînă în prezent au fost im
pr imate şi puse în \ inzare 20 
asemenea discuri. 

ANIVERSARE 

Cercurile literare din New 

York au aniversat recent îm
plinirea a 50 de ani de ac
tivitate a asociaţiei scriitori
lor evrei " I. L. Pere\·. 

ACŢ IUNE A RABINILOR 

REFORMAŢ I DIN S.U.A. 

La Lausanne, în Elveţia, 
a încetat din viaţă, în vîrstă 
de 82 de ani, rabinul Iacob 
I. Weinberg, una din cele 
mai r emarcabile personalităţi 

rabinice. 

O delegaţie de 30 rabini 

reformaţi din S.U.A. a fost 

primită în audienţă de amba

sadorul american la O.N.U., 

d. Arthur Goldberg, căruia 

i-au adus la cunoştinţă că ra
binii şi organizaţiile reforma

te încep o acţiune p entru pa
ce în Vietnam. 

IDISUL IN V IAŢA 
EVREIASCA 

La sfîrşitul lunii ianuarie 
a.c. a avut loc la Londra un 
simpozion internaţional de
numit . Idişul în v iaţa evre
iască". Au participat o sea
mă de intelectuali - majo
ritatea scriitori - din nu
meroase ţări, printre care : 
Anglia, Belgia, Danemarca, 
Elveţia, Franţa etc. 

Inainte de război, rabinul 
Weinberg a fost în fruntea 
seminarului rabin ic din Ber
lin. 

COMUNIT Ă îILE 
EVREIEŞTI DlN EUR OP A 

Sub egida Institutului de 
sociologie de pe lîngă univer
sitatea din B ruxelles a apă
rut lucrarea "Viaţa evreiască 
în Europa contemporană", 
care oferă un tablou al r e
facerii comunităţilor europe
ne, atît de greu lovite în pe
rioada nazistă. 

TEXTE B IBLICE PE 
D ISCURI 

O casă de discuri din 
R.F.G. a început imprimarea 

LUCRARE DE IUDAIS
T ICĂ 

La Viena a apărut volu

mul "Bibliografia disertaţii

lor despre iudaism şi perso

nalităţi iudaice, aprobate de 

universităţile austriece în pe
r ioada 1 872-1962". 
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